



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 353-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI B E L F Ö L D I H Í R E K

B 1. kiadás 1956. szeptember 12. 6 óra -- perc

Naponta tiz-tizenkét IKARUS jár külföldön magyar utasokkal.

1956. szeptember 12.

A 16-os számú Autóközlekedési Vállalat gépkocsivezetői négy hónap alatt 180 esetben indultak külföldre IKARUS 55-ös autóbusszal, s azokon több mint hétezer utast szállítottak. A legtöbb kocsit Csehszlovákiába ment, ahová csupán az IBUSZ mintegy ötven társasutazást rendezett. Ezenkívül - az IBUSZ útján - DISZ szervezetek, iskolák, üzemek, gyárak, hivatalok dolgozóit vitték 3-12 napos külön túrára Csehszlovákiába, Romániába, Jugoszláviába és Ausztriába.

a vállalatnak/

Jelenleg naponta/10-12 autóbussza van külföldön és viszi magyar utasait a szomszédos országok festői tájaira, városaiba. /MTI/

A szeleburdi Tapsifüles, mint filmszínház

1956. szeptember 12.

A budapesti filmszínházakat négy éven átűlő gyermekek nem látogathatják. Hogy az apróságok mégse maradjanak ki ebből a szórakozásból, az Uttörő és Ifjúsági Állami Aruház harmadik emeletén mozitermet rendeztek be. A kicsinyek zsebpénzéhez mérten, a belépőjegy 50 fillér, felnőtt kísérőiknek pedig egy forint.

Az Uttörő mozi műsorán izgalmasabbnál-izgalmasabb filmeket vetítenek, mint például a "Fanyűvő" rajzfilmet, a "Fazekacskát", a "Varázsboltot" és rövidesen sorra kerül a legújabb filmszínház főszereplésével, a szeleburdi Tapsifülessel is egy érdekesítő rajzfilm. Az előadásokat délelőtt 11 órától folytatólagosan este 7 óráig tartják. /MTI/

"Több műszakos" dolgozók általános iskolája indul a pesterzsébeti Vasas Művelődési Házban

1956. szeptember 12.

A Pesterzsébeti Vasas Művelődési Házban szeptember 15-én általános iskolát indítanak a kerület dolgozói részére. A váltó-műszakban dolgozókat külön tanfolyamokon oktatják. Az iskola díjmentes, jelentkezni lehet a művelődési ház irodájában. Telefon: 144-630. Cím: XX. ker. Nagy Győri István utca. 2. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1956. szeptember 12.

6 óra 05 perc

"Magas színvonalú, tehetséges pianisták találkozója a Liszt Ferenc Zongoraverseny" - Kabos Ilonka zongoraművésznő, zsűritag nyilatkozata

1956. szeptember 12.

Angliában élő, magyar származású neves zongoraművésznő Kabos Ilonka, aki mint zsűritag vesz részt a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraversenyen. A verseny külföldi híreről és eddigi tapasztalatairól nyilatkozott az MTI munkatársának:

- Nem bírálatként, csak tanácsként, de azzal a megjegyzéssel kell kezdenem, hogy kicsit későn fogok hozzá ennek a nagyjelentőségű nemzetközi eseménynek a szervezéséhez. Oriási, a meglévőnek többzöröse lett volna az érdeklődők száma, ha időben értesülünk a feltételekről. Több angol fiatal zongoraművész - köztük egy-két tanítványom is - őszintén sajnálja, hogy a késői értesítés miatt nem lehet most itt. Liszt Ferenc művészetének igen sok rajongója van Angliában. Ezt bizonyítja a nemrég alakult Liszt Ferenc Társaság, amely a halhatatlan magyar zeneköltő műveit kiadja és népszerűsíti. A társaság vezetője egy kitűnő fiatal angol zeneszerző, aki különösen a modern komponisták kedvelik Lisztet.

- Bartók Béla népszerűségéről már nem is kell külön beszélni. A közönség egyszerűen megköveteli a Bartók hangversenyeket és épp úgy számoltartja kedvencei között, mint Beethovent, Brahmsot vagy más zenei nagyságot. Mi, kint élő magyar művészek érthetően külön is büszkéek vagyunk hazánk nagy fiaira s talán nekik köszönhető, hogy olykor hallatlanul meleg hangulat veszi körül a magyar művészeket. Nagyszerű pianisták sikereiről már a nemrég lezajlott nemzetközi versenyek híreiből értesültünk. Ez a nemzetközi verseny, amelyre most engem zsűritagként meghívtak, úgy látom igen magas színvonalú. Sok tehetséges fiatal művész mérí össze itt. Természetesen korai volna még most a válogató első fordulóján véleményeket nyilvánítani, de meg kell mondanom, hogy például a kedd délelőtti versenyek egyik kitűnő szereplője volt Szendrei Inre.

/-/tudását.

Kabos Ilonka ezután saját művészi terveiről, munkájáról nyilatkozott.

- Nagyon sokat hangversenyeztek Hollandiában, Skandináviában, Svájcban, Görögországban és Franciaországban. Mindenütt műsorokra tűzöm Liszt és Bartók műveit. Legutóbb például a newyorki Bartók Társaság hívott meg hanglemzfelvételek. Egy lemezzel Liszt műveket, egy másikra pedig Bartók és Kodály műveket fogok játszani.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1956. szeptember 12.

6 óra 10 perc

"Magas színvonalú... folyt."

A londoni rádió pedig Bartók három zongoraversenyének eljátszására kért fel. A háromból a II-at gyakran játszottam már, most a másik kettővel ismerkedem, hogy a kérésnek eleget tegyek. Az új hangversenyszézonban New Yorkba utazom, ahol hat hangversenyből álló sorozaton Beethoven összes szonátáit fogom játszani. Itteni tervem természetesen a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny zsűrijében rámbizott feladatok ellátása, amit örömmel teszek - fejezte be nyilatkozatát Kabos Ilonka. /MTI/

/nagy

I. Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének IV. közgyűlését szeptember 21-én és 22-én rendezik

1956. szeptember 12.

I. Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége IV. közgyűlését szeptember 21-én és 22-én rendezik az Építők Rózsza Ferenc Művelődési Házában /VI. Sztálin tér 16./

Hevesi Gyula akadémikus szeptember 21-én 17 órakor "I. műszaki értelmiség és a tudományos dolgozók helyzetéről és időszerű feladatairól" címmel tartandó előadásával nyitja meg a közgyűlést. Ezt követően Kiss Árpád, a Műszaki Fejlesztési Tanács elnöke a Műszaki Fejlesztési Tanácsnak a műszaki tudományos egyesületekkel való kapcsolatáról szól. Ugyanezen a napon Valkó Endre, a MTE SZ főtitkára az egyesület eddigi fejlődéséről és további feladatairól beszél.

A közgyűlés második napján megvitotják az elhangzott előadásokat, majd az alapszabályok módosítása után sor kerül az új vezetőség megválasztására, a határozati javaslat kidolgozására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. szeptember 12. 6 óra 15 perc

Műanyag tasakokba csomagolt befőtt és savanyúság kerül forgalomba

1956. szeptember 12.
A savanyúság és halkonzervgyár kísérletképpen új csomagoló-
eszközben, polietilén-fóliába csomagolt ecetesuborkát és befőttet
hoz forgalomba. Ugyancsak műanyagból, kemény PVC-ből készült fede-
les táliban árúsítják majd a Csemege és a Mirelite vállalat né-
hány cikkét is. /MTI/

Ujabb tíz Wartburg gépkocsit állít forgalomba a héten
a Fővárosi Autótaxi Vállalat

1956. szeptember 12.
A Fővárosi Autótaxi Vállalat a napokban tíz új Wartburg
tipusu személygépkocsit kapott. Az új kocsik hétfőn "vizsgéztak".
Rövidesen megkapják a taxiárakat és "piros-fehér kockákat" is.
A bejárás után szombaton az új kocsik a forgalomba állanak
a fővárosi utcákon. Az újakkal együtt már ötven Wartburg taxi-
ja van a vállalatnak. /MTI/

A Tudományos Munkások Világszövetségének

1956. szeptember 12.
magyar bizottsága szeptember 17-én, hétfőn délután 5 órakor a
MTESZ székházában /VI. Rudas László utca 45./ előadó ülést tart.
Az ülésen dr. B.H.S. Burhop angol fizikus "A nukleáris fegyverek-
kel végzett robbantások termikus és biológiai /genetikai/ hatá-
sai" címmel és Törő Imre akadémikus "Az atomenergia felhasználá-
sa és az élő világ" címmel tartanak előadást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. szeptember 12. 6 óra 20 perc

Kisjankó Bori emlékházat avatnak

1956. szeptember 12.
A Népi Iparművészeti Tanács és a Háziipari Szövetkeze-
tek Szövetsége az 1954-ben elhunyt neves népművésznek, Kisjankó
Borinak méltó emléket állít. Megvásárolták mezőkövesdi házát, ahol
a híres népművész, a matyó kézimunka mestere évtizedekig dolgozott.
Mindent úgy állítanak vissza benne, ahogyan azt Bori néni annak
idején elrendezte, s a berendezést néhány alkotásával ki is egé-
szítik. A muzeum jellegű Kisjankó Bori emlékházat szeptember 22-én
avatják fel. /MTI/

Pályázat törpeautó tervezésére

1956. szeptember 12.
A Kohó- és Gépipari Minisztérium országos pályázatot
hirdet a Magyarországon gyártandó törpeautó elvi, konstrukciós
kidolgozására. A pályázat feltételeit az Autó-Motor ujság szept-
ember 15-i számában közli és a lap egyben ismerteti az érdeke-
sebb hazai és külföldi törpeautó típusokat. Az október 20-án
záruló pályázaton bárki részt vehet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. szeptember 12. 6 óra 20 perc

Szeptember végén adják át Közép-Európa legkorszerűbb borpincéjét Balatonfüreden

1956. szeptember 12.

A IV. számú Mélyépítő Vállalat dolgozói két év alatt építették meg Közép-Európa legkorszerűbb borpincéjét Balatonfüreden. A több épületből álló borkombinátban egyerre 17.000 hektoliter bort lehet érlelni, tárolni. A bor érlelésére korszerű klíma-berendezést szereltek fel. A pincékben a bor forrásakor nem lesz szénmonoxid, mert a keletkező gázokat elszívó berendezés vezeti el.

A szép épületeket Kovács Margit és Gábor István Kossuth-díjas keramikus művészek, valamint Majoros János keramikus művész és Pekáry István festőművész tervei alapján Cser Jolán keramikus művész alkotásai díszítik. A kerámiák elhelyezését Gondos József szobrászművész végzi.

A Balatonfüredi Borkombinátot - amelynek építése 13 millió forintba került - szeptember végén adják át. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. szeptember 12. 10 óra 11 perc

Tizennégy helyen létesítenek népfőiskolát Baranyában

1956. szeptember 12.

Baranya megye járási székhelyein és a nagyobb községekben a Hazafias Népfőiskola és a TTIP 14 helyen létesít népfőiskolát. A főiskola részvevői négy tagozat - előkészítő, általános ismereteket nyújtó, nevelés tudományi és mezőgazdasági szakismereteket előadásain gyarapíthatják tudásukat. /MTI/

Az idén Nógrád megye több mint ötven községét szépitik társadalmi munkával

1956. szeptember 12.

A lakosság az idén több mint ötven Nógrád megyei községben segíti társadalmi munkájával az utak, művelődési otthonok, iskolák építését. A diósjenői nyolctantermes iskola építéséhez például több mint félmillió forint értékű munkával járultak hozzá. A litkei művelődési ház építését 180.000 forint értékű munkával segítették a dolgozók. Utakat, vízvezető árkokat épített a lakosság Nógrádmarcalon, Nőtincsen, Ludányhalászinban és a megyének még számos más községében. /MTI/

Film készül Tiszavárkonyról

1956. szeptember 12.

Szolnok megyei Tiszavárkony község mint település több mint ez a résztudós multra tekint vissza. A falu már a honfoglalás idején híres átkelőhely volt, vére pedig az 1200-as években épült. A községről most dokumentumfilmet készítenek. A napokban megkezdődő felvételekhez a szereplőket kizárólag a falu lakóiból választják össze. /MTI/

Különjratok szállítják majd a környék lakosságát a szegedi színházba

1956. szeptember 12.

Igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a szegedi Nemzeti Színház új vadja iránt. A kibocsátott bérletekből máris 25 százalékot többet vásároltak meg, mint az elmúlt esztendőben. Sokan váltak bérletet a szomszédos községekben, a nagy kiterjedésű tanyavilágból is. A színház éppen ezért megállapodott a szegedi Autóközlekedési Vállalattal és a Gazdasági Vasúttal, amelynek alapján egy-egy bérletre külön-jratok szállítják a környék lakosságát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. szeptember 12. 10 óra 10 perc

Nagy sikerrel vendégszerpelt Romániában a négy nyelvű eleki népi együttes

1956. szeptember 12.

A magyar, román, szlovák és német anyanyelvű fiatalokból álló eleki népi együttes az elmúlt hét végén Kürtös, Vinga és Pankota romániai községekben vendégszerpelt. A magyar és román nemzetiszínű zászlokkal feldíszített vasúti állomásokon a lakosság százai várták a csoport tagjait. Az együttes mindhárom községben nagy sikert értett gondosan összeállított műsorával. A látogatás viszonzásaképpen a közeljövőben romániai művészeti csoportot várunk elekre. /MTI/

A Minisztertanács határozata után sorra alakulnak a szövetkezeti gazdaságok Heves megyében

1956. szeptember 12.

"Vasárnap megjelent minisztertanácsi határozat igen sok egyénileg dolgozó parasztot győzött meg Heves megyében arról, hogy a jövő a szövetkezeteké, a szocialista nagyüzemi gazdaságoké. Erről a nagyjelentőségű határozatról beszélnek megveszerte a termelőszövetkezetek, a szakcsoportok tagjai, valamint az egyéni gazdák. A megye földművelőszövetkezetein belül működő öt különböző szakcsoport tagjai is nagy örömmel vették tudomásul, hogy a rendelet értelmében a jövőben sokkal nagyobb kedvezményekben részesülnek az alacsonyabb típusú társulatok is.

A határozat megjelenése óta Pélyen Uj Világ néven, Karácsondon pedig Szorgalom néven mezőgazdasági termelőszövetkezetet alakítottak. Nagyfügeden Petőfi néven termelőszövetkezeti csoportot hoztak létre az egyéni gazdák. A földművelőszövetkezeteknél az elmúlt öt nap alatt újabb 15 szakcsoport alakult, köztük szőlő-, gyümölcs-, zöldség- és rizstermelő szakcsoportok. Ezenkívül a Minisztertanács határozatában megadott elvek szerint nem kevesebb, mint 40 géphasználati társulást hoztak létre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956. szeptember 12. 10 óra 50 perc

Hajdusoboszlón egyetlen gabona-hítrátlékos sincs

1956. szeptember 12.

Hajdusoboszlón a gabona-hítrátlékos versenyben a járársok közül a püspökladányi, a városok közül pedig Hajdusoboszló került az első helyre. A hajdusoboszlóiak által és állati termék beadási kötelezettségüknek mindenből eleget tettek, és nincs hítrátlékos kenyérgabona ből sem. A püspökladányi járás déli részén a vörösmarha, a tej, a süldő és a juh beadásában meghaladták az előírt mennyiséget. Baromfiból és tojásból is közel állnak a terv teljesítéséhez. A szarvasmarha hítrátlékos felvásárlási tervben 158,8 százalékos értéket értek el. /MTI/

Állattenyésztési hónapokat rendeznek a Kapos völgyében

1956. szeptember 12.

Kaposvölgyben állattenyésztésnek megjelölésére a Somogy megyei mezőgazdasági igazgatóság, a Hazaifias Népfront megyei bizottsága, a MTI, valamint az állattenyésztési szakemberek Stóvics tervet dolgoztak ki. Abban többek között az is szerepel, hogy a lovak holdra jutó szarvasmarha sűrűség a második Stóvics terv végére huzsonhátra emelkedik.

A feladatok sikeres megoldása érdekében a Hazaifias Népfront kaposvári bizottsága szeptember 23-tól állattenyésztési hónapokat rendeznek Kaposvölgye 25 községében. A hítrón hétnapra gazdaság programot dolgoztak ki.

December 16-án zárják a kaposvári állattenyésztési hónapokat, amelyik a legjobb állattenyésztő címet nyeri el. /MTI/ /Kaposvölgyben/

Árnyékúlföldi látogatás volt az évben Pécsnek

1956. szeptember 12.

Pécs kétszeres érkezői, a város új látogatóhelyei és a környező falusi népességű Mecsek Győről-Évre több idegen vend. Az idei idegenforgalmi szezon túlhaladja a tavalyit. A világlátogatók közül a legkevesebb a külföldi vendég fordult meg, Ausztráliaiak, argentinaiak, vietnamiak. Különösen szép számmal érkeztek ide a városba a népi demokráciák országokból. A ország területéről indított látogatók közül több mint 30.000 belső vendég érkezett a nyáron Pécsre. /MTI/ /Kaposvölgyben/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 10. kiadás 1956. szeptember 12. 11 óra 10 perc

Több mint tízezer könyvet kaptak az árvízszújtotta Tolna megyei könyvtárak
1956. szeptember 12.

Tolna megye területén 14 könyvtár állománya szűnösült, illetve romló állapotba került az árvíz idején. Az árvízvesztés elcsúszásával a szakértői megyei könyvtár felhívásával fordult az ország könyvtáraihoz, hogy segítsék a károsodott könyvtárak állományának pótlását. A felhívásra az ország minden részéről érkezett küldemény Tolna megyébe, a több mint tízezer kötet jut az árvízárvízolt könyvtárakhoz.

A megromlott könyvtárakat már mindenütt helyreállították a helyi lakosok kivételével valamennyi megye is kezdte működtetni. Tolnában, Garjantán, Péterváradon a többi árvízárvízolt községben az újjáépített és az elpusztultnál jelentősebb könyvtárakkal felszerelt könyvtárak a nyári hónapokban is nagy forgalmat bonyolítottak le.

Ao yiszlon az elült napokban kezdtek meg a kölcsönzést a megyei könyvtár v ndorléd j tól s néhány nap alatt mintegy 300 könyv talált olvasóra az újjáépült községben. /MTI/

Irodalmi antológia jelent meg Békéscsabán

1956. szeptember 12.

Békéscsabán jelent meg a Békéscsabai Irodalmi és Művészeti Antológia. A könyv a Viharok mintegy húsz írójának és költőjének verseit, novelláit közli, és a művészi reprodukciókban bemutatja a megye képzőművészeinek legújabb alkotásait. Foglalkozik a kötet a megye népi, népdal- és néptáncművelésének iródművelésével is. /MTI/

Ártalmisági tanács alakult Miskolcon

1956. szeptember 12.

A Központi Vésztősegély Bizottság felkérésére az artalmisági tanács alakult. A tanács tagjai a megye artalmisági tanácsai közül kerültek ki. A tanács feladata a megye artalmisági tanácsainak tevékenységének összehangolása, az artalmisági tanácsok tevékenységének összehangolása, az artalmisági tanácsok tevékenységének összehangolása, az artalmisági tanácsok tevékenységének összehangolása. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 11. kiadás 1956. szeptember 12. 11 óra 20 perc

Vízvezeték, kutakat kapnak a vízben szegény Borsod megyei

községek

1956. szeptember 12.

A Borsod megyei Tanács város- és községgazdálkodási osztálya gondoskodik arról, hogy a vízben szegény vidékek községeit minél előbb jó vizű, egészséges ivóvízzel lássák el. A dolgozók javát figyelembe véve, a tanács segítségével kapott ebben az évben mélyfúrású kutat Pácán, Borsodszentjánosban és Karoson. Tokajon két új kutat fúrnak, az egyik már elkészült, a másikat októberre fejezik be. A vízvezeték-hálózatot jövőre építik meg. Az ezdi szénmedencében lévő Borsodbota községben egymillió forintos költséggel törpevízmű épül, amely előreláthatóan november elsejére készül el. /MTI/

Nagy sikere van vidéken a Gdansk lengyel állami nagycirkusz

előadásainak

1956. szeptember 12.

Mintegy öt hónapja járja hazánk városait, falvait a Gdansk lengyel állami nagycirkusz. A cirkusz előadásait eddig több mint 300.000 érdeklődő tekintette meg. A lengyel artisták most Békés megyében vendégszerelnek. A cirkusz először Orosházán mutatotta be műsorát, majd Gyulán játszott, szombaton pedig Békéscsabán kezdte meg előadásait. A Gdansk cirkusz művészei Békés megyei előadásai után Szegeden lépnek fel. /MTI/

Statisztikai zsebkönyv jelent meg Zalaegerszezen

1956. szeptember 12.

A Zala megyei Tanács és a Statisztikai Hivatal kiadásában a Statisztikai zsebkönyv jelent meg Zalaegerszezen. A könyv a felszabadulástól 1955 december 31-ig ismerteti a megye mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi és kulturális adatait. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1956. szeptember 12. 11 óra 20 perc

Felkészültek a szüretre Tokajhegyalján

1956. szeptember 12.

Tokajhegyalján az idei gazdag szőlőtermés szüretelésére az állami gazdaságokon, a tsz-eken kívül a Hegyaljai Borforgalmi Vállalat is idejében felkészült. A tavalyinál mintegy 5.000 hektoliterrel több tároló edényről gondoskodtak. Ennek ellenére is kevés a hordó. Ezen úgy segítenek, hogy az egyéni szőlőtermelőkkel szerződést kötnek, amelynek értelmében majd csak a kiforrt bort adják át a begyűjtő szervezeteknek. Eddig már több mint ötszáz szőlőtermelő csaknem 6.000 hektoliter borra kötött értékesítési szerződést.

A termelősövetkezetek körében nagy figyelmet keltett a Minisztertanácsnak a termelősövetkezetek közvetlen borértékesítéséről szóló határozata. A tolcsvai Harcos, a tályai Hegyalja Csillaga Tsz tagjai máris az önálló értékesítés gondolatával foglalkoznak.

Az idén több eszobort készítenek, mint tavaly. A meleg, napos időjárás ugyanis kedvez a szőlő töppedésének, s a közös gazdaságok, az állami gazdaságok és az egyéni termelők is felkészültek az aszú-szedésre. /MTI/

--

Tizenhárom ezer sertés hizlalására kötöttek szerződést Somogyban

1956. szeptember 12.

A Somogy megyei termelősövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok eddig 13.000 sertés hizlalására állapodtak meg. A termelősövetkezetek közül az iharosberényi Uttörő a tavalyinál hússzal több, összesen 1200 sertés hizlalására vállalkozott szerződéses alapon. A nágoosi Szabadság Tsz ugyancsak 1200 hizottsertést ad majd át. Az egyénileg dolgozó parasztok is szép számmal kötik a jól jövedelmező sertés hizlalási szerződéseket. Huszár János 13 holdas törökroppányi középparaszt például tíz sertést hizlal. Kisbárnapáti községben a falu gazdáinak majdnem fele 5-5 sertést hizlal szerződésesen. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1956. szeptember 12. 11 óra 15 perc

Lecsapolják a jászszentlászlói mocsarat

1956. szeptember 12.

A Bács megyei Jászszentlászló község határának jórészt mocsár borítja. A mintegy 800 holdnyi terület semmi hasznot nem hozott, sőt a kiterjedt belvizek esőzések idején a vetésekben is nagy károkat okoztak.

A község lakosságának kérésére a mocsarat most lecsapolják. Már hozzá is kezdtek a levezető árkok építéséhez. A Szegedi Vízügyi Igazgatóság 100.000 forintot fordít erre. A község lakossága segédkezik a nagy munkában; vállalták, hogy mintegy 2.000 köbméter földet mozgatnak meg. A mocsár lecsapolásával még az esőzések beállta előtt végeznek, s a felszabadított terület jövőre kaszáló lesz. /MTI/

--

Gyógyfürdő épül Buzsákon

1956. szeptember 12.

A Somogy megyei Buzsák község határában az egyik kutatófurásnál nemrég gyógyhatású melegviz tört fel. A forrásnál létesített ideiglenes medencét már a nyáron igen sokan keresték fel. A tanács a népfront-bizottság javaslatára télen is használható fürdőt épített a forrásnál. /MTI/

--

B 14 kiadás 1956. szeptember 12. 13 óra 45 perc

geodéziai kongresszust, kiállítást rendeznek Budapesten -

Regőczy Emil Kossuth-díjas nyilatkozata

1956. szeptember 12.

Magyarországon száz évvel ezelőtt kezdődött meg az állami földmérés. Az évforduló alkalmából Budapesten geodéziai kongresszust és kiállítást rendeznek, amellyel kapcsolatban Regőczy Emil Kossuth-díjas, a műszaki tudományok doktora a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Néhány éve Szuhakálló táján a természet elfogott és halálra ítelt 17 bányászt. Az elpusztulás réme azonban nem soká kísérthetett. A halált lehelő csendbe ismerős hang csikordult bele, izgatott órák föld hullt, kő pattant: a tárnában megjelent a furó feje.

- Győzött az emberi akarat. De mi tette lehetővé győzelmét? A geodézia. Mert csak a geodézia által volt megállapítható, hol kell furni, hogy a megfelelő helyre jusson a furó.

- Látom a csodálkozó arcokat. Persze erről nem beszélt senki. De hogyan is beszélt volna, mikor a geodéziáról a szakemberek kívül alig hallott valaki. Pedig ut, vasut, -vizépités, bányászat, légiközlekedés, ipartelepek korszerű elhelyezése, városrendezés, mezőgazdaságunk átalakítása, honvédelem és térképkészítés el sem képzelhető geodézia nélkül.

- Kulturánk létesítményei bámulatba ejtenek. Szemünk káprázik a fejlődés láttán, alig-alig tudja megkülönböztetni az alkotás folyamatának egyes szakaszait, a mű egyes részeit. Hogyan venné észre az elrejtett alapot: a geodéziát?

- De ez a megállapítás mégsem teljes igazság. Csak átlagos szemre érvényes. Kivételes tehetségű emberek szeme jobban, messzebb lát. Így Lenin a háború füstös vérgőzén át is észrevette a geodéziát, felismerte jelentőségét, s már 1919 március 15-én elrendelte a Legfelső Geodéziai Hivatal megszervezését. Ez az intézkedés nem kis mértékben segítette a Szovjetunió népgazdaságának tervszerű fejlesztését és honvédelme erősítését.

/Folyt.köv./

B 15 kiadás 1956. szeptember 12. 13 óra 50 perc

Geodéziai kongresszust. 1. folyt.

- Mi a geodézia? A helymeghatározás tudománya. Ha vala mely alappelülethez viszonyítva meg tudjuk határozni a térszín egyes pontjainak, idomainak helyzetét, akkor a meghatározott pontok idomok egymáshoz viszonyított helyzete is ismertté válik, függetlenül attól, hogy közel, vagy távol vannak egymástól.

- A helymeghatározás eredményét vagy számokkal rögzítjük, vagy térképen ábrázoljuk.

- Hozánk felmérése, különböző vagy azonos célokra, különböző helyeken állandóan folyik. Hogy e mozaik-darabokból nagy területnek, vagy éppen az egész országnak a térképét össze lehessen állítani, olyan összefüggő, egységes alappont-hálózatot kell létesíteni, amelybe valamennyi felmérés eredménye szervesen beilleszthető.

- Kétféle alappont-hálózat van: vízszintes és magassági. Az első/pontok alappelületi helyzetét rögzíti, a másik a tengerszint-fölötti magasságát adja meg.

- A vízszintes alappont-hálózat háromszögeléssel készül. Ezért háromszögelési hálózatnak is szokták nevezni. A háromszögelési pontok egy része kimagaslító épületsúcs/például templomtorny /, a legtöbb azonban egyszerű tereppont. Utóbbiakat 20-25 centiméter széles, négyzetkeresztmetszetű kő jelöli. A földből körülbelül egy araszra állnak ki, oldalukon HP, vagy KF betűk láthatók. Vigyázzunk ezekre a kövekre! Kisméretű elmozdítás is használhatatlanná teszi őket. Márpedig több ezer forint értékű mérnöki munka fekszik bennük. Egy-egy gondatlan traktoros szántás közben nagy kárt okozhat. A kövek fölé a mérések tartamára messziről látható kisebb-nagyobb gúla épül. Természetjáróink jól ismerik őket, mert harántban most új háromszögelés munkája folyik.

- A magassági hálózat pontjait általában épületek falán helyezik el. A legtöbb közülük hét centiméter átmérőjű vas-tárcsa. A fal síkjából két-három centiméterre emelkednek ki. Mű betű hirdeti rajtuk, hogy magasságjegyek. Ahol nincs megfelelő építmény, ott követ helyeznek el. A kövek felső lapjának közepén vasgomb van.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1956. szeptember 12. 13 óra 15 perc

/Geodéziai kongresszus. 2. Folyt./

- A magassági alappontok védelme is épp olyan fontos, mint a háromszögelési pontoké. Sajnos a vasgyűjtők sok vastárcsát kiszedtek a falakból. Az ilyen tubuzgóság népgazdaságunknak tetemes kárt okoz.

- A föld felszínének magassága nem állandó. Hazánkban is vannak süllyedő és emelkedő részek. Így a Balaton északi partja süllyed, a déli viszont emelkedik. Persze ez a mozgás évtizedek alatt is csak néhány milliméter nagyságu, de mégis nagyobb, mint a szabatos mérések hibája. Ezért nemzetközi megállapodás szerint a magassági alappont-hálózat mérését 25 évenként meg kell ismételni. Magyarországon épp most folyik ilyen újramérés. A különböző időkben végzett mérések eredményéből értékes következtetéseket vonhatunk le a föld kérgének mozgására és belső szerkezetére.

- A multba néző magyar földmérőnek és térképésznek nem kell szégyenkeznie. Lázár diák már 1528 táján térképet rajzolt hazánkról. Büszkén állapíthatjuk meg azt is, hogy a világ legelső bányatérképei a magyar bányavárosokban készültek 1560 körül. Több fontos geodéziai problémát előbb megoldottunk, nem egy új módszert korábban alkalmaztunk, mint a külföld.

- Magyarország rendszeres felmérése és térképezése polgári célokra 1856-ban kezdődött. Ugyanakkor alakult meg a munka végrehajtására az állami földmérés szervezete is. A századik évforduló alkalmából a magyar geodézia és kartográfia főhatósága - az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal - a Geodéziai és Kartográfiai Egyesülettel együtt Budapesten az UVATERV székházában /V., Molotov tér 1/ kiállítást rendez és azt szeptember 20-ától 30-ig naponta 10- és 19 óra között tartja nyitva. Az ott szemlélhető anyag segítségével bárki könnyen kiegészítheti a geodéziáról és a térképészetéről alkotott fogalmait. A kiállítás tartama alatt a Gellért-hegyen a Tündérlaki Mélyút végén háromszögelési galat is láthatunk.

- Könnyű megérteni, hogy miért az országos jellegű geodéziai feladatok sem oldhatók meg az ország határán túlnyúló adat-szerzés nélkül, mert hazánk a Föld egy része. Ismernünk kell tehát bolygónk alakját és méreteit, tudnunk kell, hogy alakulnak a Föld

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1956. szeptember 12. 13 óra 15 perc

/Geodéziai kongresszust. 2. Folyt./

felületén hol van. Nyilvánvaló, hogy ezek az adatok csak nemzetközi együttműködéssel állapíthatók meg.

- Már a kisebb terjedelmű geodéziai és kartográfiai munkák is felvetnek olyan kérdéseket, amelyekre a tudománynak kell válaszolnia. Ha e munka terjedelme növekszik, a tudományos kutatásra is nagyobb feladatok várnak.

- A geodézia feladatai az utóbbi években nagyon megnöttek, velük együtt a tudományos problémák is, számban és súlyban egyaránt. Ezért a Magyar Tudományos Akadémia a geodézia időszerű kérdéseinek megvitatására és a baráti országok tudósai tevékenységének összehangolására, külföldi meghívottak részvételével Budapesten szeptember 18-tól 21-ig geodéziai kongresszust rendez. Nem kételkedünk abban, hogy a kongresszus szép eredményekkel gazdagítja a tudományt és további lelkes tevékenységre serkenti a geodézia és kartográfia magyar művelőit, munkásait - mondotta bfejezésül Regőczy Emil. /MTI/

--

Jelentés a szerdai piacról - Árusítóhelyet kapnak a fővárosi csarnokokban a nyírségi almatermelő szövetkezetek

1956. szeptember 12.

Szerdán reggel 148 vagon áru érkezett a Nagyvásártelre, ebből tojás 5, zöldbővelék 59, vegyes gyümölcs 50, dinnye 9, burgonya 25 vagon. Az állami kiskereskedelem bolthálózatában szerdai a fogyasztói árakban a következő változások voltak: tisztított karfiol 4.80-6.00 forint kilónként, paradicsom-paprika 2.80-3.80 forint, görögdinnye pirosbélű 1.30, sárgabélű 1.00, sasza szőlő 6.20, Kosonai és Madelaine szőlő 4.20, Oporto-szőlő 3.40 forint kilónként. A töltött és való fehér és zöldbővelék ára 40, a nemes körtée pedig 40-80 fillérrel drágult. Sopron vidékéről megjött a Bismarck alma, ára 3.50 forint. A nyírségi korai Jonathan alma árusítását a fővárosban a jövő héten kezdik meg. Több csarnokban, így a Hunyadi téri csarnokban a Fenyealítkei Termelőszövetkezet, a Tolbuhin körüli és a Rakóczi térségi csarnokban pedig a Nyiregyháza környéki almatermelő szövetkezetek árusítóhelyet kapnak. /MTI/

--

Befejezte tanácskozását a SZOT IX. teljesülése

1956 szeptember 12

A SZOT IX. teljesülése szerdán délelőtt folytatott tanácskozását. A szakszervezetek kulturális nevelőmunkájáról elhangzott beszámolóhoz számos hozzászólás hangzott el.

Bogár József, a Szakszervezetek Borsosmegyei Tanácsának elnöke felszólalásában kifogásolta, hogy az öntevékeny művészeti csoportok a hibás műsorpolitika következtében nem jutnak olyan műsoranyaghoz, amelynek felhasználásával szórakoztathatnák és nevelhetnék a dolgozókat. Javasolta a SZOT-nak: irjenek ki pályázatokat, hogy az írók és művészek megfelelő díjazást alkossanak a művészeti csoportok számára.

Gyetvai Irén, a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének elnöke bírálta az Országos Filharmonia, amelynek tevékenységét mind a közönség, mind a művészek bürokratikusnak, hibásnak tartják. Szerinte az Országos Filharmonia átszervezését a közeljövőben meg kell vizsgálni.

A továbbiakban erre mutatott rá, hogy a szakszervezetek nem élnek eléggé az állam által biztosított támogatással, valamint ezzel a jogukkal, hogy a dolgozók észrevételeit, javaslatát, bírálatát a színházak, mozik műsoráról, filmgyártásunk helyzetéről és egyébektől továbbítsák kulturális intézményeinkhez és állami szerveinkhez. Ennek egyik oka, hogy a szakszervezeteknek nincs megfelelő kapcsolata a kulturális intézményekkel. A művészeti patronázatszolgálat nem természetes kapcsolat, nem töltheti be hivatását. Sokkal fontosabb volna, hogy a művészek és a dolgozók megismerjék egymást. Javasolta, hogy a szakszervezeti szervezetek hívják meg szívesebben az írókat és a művészeket az üzemekbe, cartsemek anekézet, vitassák meg az előadott műveket.

Mód Aladár egyetemi tanár, a TIT elnöke hozzászólásában többek között ezeket mondta:

- A kultúra jelentőségét az elmúlt években is állandóan hangsúlyoztuk, terjesztésére nagy apparátust építettünk ki. Még sem jutottunk igazán előre. A teljes siker elmaradását azonban nem lehet csupán kulturális munkánk oldaláról tekinteni. A hatékony népművelési munka szorosan összefügg a munkásság anyagi érdekeltségének érvényesítésével, s a demokrácia érvényesítésével vagy nem.

/folyt.köv./

/Befejezte....1. folyt/

per

Világos, hogy a munkásosztály számára a kultúra és a tudás egykorlati jelentőségű és szükségességű éppen az fogja igazán megmutatni, ha a szocialista demokrácián révén valóban a munkásság harca és állásfoglalása dönti el előrehaladásának legfontosabb kérdéseit. A munkásosztály kulturális igényeinek fejlődése természetesen függ a szocialista demokráciától, a munkásmozgalom XX. kongresszus által felvetett alapvető kérdéseinek megértésétől. Helytelen volna azonban ezt a következtetést levonni, hogy a kultúrának, a tudománynak csak az életszínvonal szempontjából van jelentősége, s hogy a kultúra és a tudomány csak következménye a szocialista demokrácia gazdasági és politikai kérdései megoldásának. Ellenkezőleg, látni kell, hogy a kultúra és a tudás igen fontos eszköze és erőforrása is a szocialista építés előrevitelének. Ez az elsőrendű jelentőséget a mi kulturális nevelőmunkánknek. /folyt.köv./

Mélyreható vizsgálat kezdődik fontos közszükségleti cikkek minőségének megőrzésére - Ezt megelőzően az ÁEM megbeszéléseket tart a háziasszonyokkal

1956 szeptember 12

Dolgozó nők, háziasszonyok beszélgettek kedden este az MDP II. kerületi Pártbizottságának egyik tervében a családanyákat legközvetlenebbül érintő problémákról, a bevásárlás gondjairól, a közszükségleti cikkek áráról, minőségéről. Az Állami Ellenőrzés Minisztériuma munkatársainak mondták el tapasztalataikat, panaszukat.

Az Állami Ellenőrzés Minisztériuma mélyreható vizsgálatoszerzetet indít, hogy megállapítsa, hogyan javítható sok fontos fogyasztási cikk minősége. Mielőtt a vizsgálatokat megkezdénék, ankétokat rendeznek, hogy közvetlenül az érdekeltektől, a háziasszonyoktól tudják meg, mik a leggyakoribb feledetok. A II. kerületi Pártbizottság segítségével megrendezett ankét volt az első. A kerület házaiban, hivatásában dolgozó asszonyok és háziasszonyok bizalommal mondták el gondjaikat, amelyek munkájukat megnehezítetik, és egészségüket károsítják. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 szeptember 12

15 óra 15 per

/Mélyreható...1.folyt/

Kérték, vizsgálják meg a fagyasztott hús, a zsír, a vaj, a tej, a gyermekcipő, a játékok minőségét, nézzék meg, miért nem mindig kifogástalan és friss a kenyér. Miért tesznek egyes üzletekben az eladók szinte szívességet, ha kiszolgálják a vásárlót, miért veszik rosszféven, ha megnézik a mérleget, és miért nem lehetnek másutt is olyan udvariasságok, mint a csemegéboltokban.

- A tej, különösen a munkaszüneti napok után, kifogásolható. Miért nem dolgozzák fel a vasárnapi fejt tejet, ha nem tudják megfelelően tárolni - kérdezte a Könyv- és Kiadói Minisztériumban dolgozó Bokorné.

- Két kisgyermekem van, négy és hat éves. Nem győzöm a cipőket venni - mondotta a Pécsi Műipari L. szöveti egyik dolgozója. Pedig bizonyosan tudnánk olyat is gyártani, aminek nem válik le az orroy már az első hónapokban, és nem megy tönkre a bélése. Kérte, hogy kaphassanak a gyermekek az iskolában is tejet és az élelmiszerak házhozállításába vonják be a 14-16 éves fiatalokat.

Többen sajnálhatták, hogy fővárosunkban divatba jött az utcai árusítás. Megjegyezték, néhány zöldség- és gyümölcsboltot kivéve, ez nem indokolt.

Nagyon helyes intézkedés, hogy önállóan dolgozókat szerveznek. Egy ilyen tejboltban, miután udvariasságosan kiszolgálták a két deci tejet, még meg is kérdezték tőlen, hogy izlett-e. Ha a kereskedelem dolgozói érdekelték a forgalom emelésében, természetesen előkényebben szolgálnak ki, - mondotta Bokorné, a Statisztikai Hivatal dolgozója.

Meg kell vizsgálni, hol és miért történnek burkolt árdígitások - javasolta a kerületi pártbizottságon dolgozó Gremes elvtárs. - Hiszen lehet az, hogy a félkilós színszeppán, amikor le-mértük, csak 38 dekát nyomott, a negyedkilós rendszert 18.-19 caka, pedig ezeknek a zsirtartalmuk olyan jó, hogy ennél nem szarad-hatnak be.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 szeptember 12

11 óra 20 per

/Mélyreható...2.folyt/

A KÖZÉRT-ben a mérlegek rendszerint rosszak. Tapasztaltuk azt is, hogy megváltozott, romlott egyes leszállított ruuházati cikkek minősége. Mi hiába járunk el ezekben az üzletekben a kereskedelmi szerveknél, még a Belkereskedelmi Minisztériumban is, ha a hiba forrása visszavezethető a termelésig. Valóan tudnak-e erről az ipar dolgozói? Ússzu ideig dolgoztam a Csépei Posztógyárban, de arról egyszer sem hallottam, hogy a vásárlók rincsének megelégedves gyártmányainkkal.

Sorra elmondta minden asszony gondját-bejárt el

- Sok olyan dolog hangzott itt, amit már ismerünk, vizsgálunk is. Ilyen például a hús minősége, vagy a burkolt árdígitás - mondotta végül Cs. lédi Jozsefné, az Állami Ellenőrzés Minisztériumának kiküldötte. - Úgy gondoltuk azonban, hogy jobb, ha közvetlenül az érdekeltek mondják el ezeket, mintha az illetékeseket hivatalosan kérdeznénk meg. Nem ezért hívtuk el a háziasszonyokat erre a megbeszélésre, hogy igyekezzünk őket megnyugtani, vagy vitatkozzunk velük, hanem, hogy segítsenek megoldás hoz vezető uton. Tudjuk, sok objektív akadály áll előttünk. Meg kell küzdenünk a versenyháttérrel, az importnehézségeivel és még sok egyébvel, de most az az elhatározás, hogy bármilyen nehezen is, de megoldjuk ezeket a fontos problémákat. Természetesen néhány hét revés ehhez, mert nem futóvizsgálatról van szó, de a jelenlevők már megoldás köz en is értesülni fognak arról, hogy volt-e fogamatja annak, amit itt elmondtak.

A héten még a Váci uti Huzemek dolgozóival és a Budapesti Népbizottságon tartanak hasonló ankétot./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956 szeptember 12

15 óra 30 perc

/Befejezte...2.folyt/

Juhász György, a MADOSZ kulturális osztályának vezetője többek között szövegíró, hogy sok bürokrácia gátolja meg a kulturális célra szánt összegek helyes felhasználását. Szólt arról, hogy a vendéglátóiparban nem ritkán nagy pazarlással bővítik, alakítják új helyiségeket. Javasolta, hogy az elnökség hasson oda, hogy a vendéglátóiparban számszerűen legyen jövedelem egy részét becsússzák kulturális célok rendelkezésre. Végezetül javasolta: helyes volna a falusi művelődéssel foglalkozó központi szerveket a főváros helyett fokozatosan vidéken elhelyezni.

Horváth István, a postás szakszervezet kulturális osztályának vezetője többek között javasolta: olyan községekben és kisvárosokban, ahol egy-egy szakszervezet taglétszáma csekély, több szakszervezet közösen alakítsa művelődési csoportokat. Ő is elhúzta, mennyire ógató feladat foglalkozni a gyerekekkel, így például minél több napközi otthon kell berendezni művelődési otthonokban. Javasolta azt is, hogy a jövőben a szakszervezetek koordinálják az ismeretterjesztő munkát, így elkerülhetik a különféle párhuzamos rendezvényeket.

Rózsa István, a bányász szakszervezet elnökségének tagja elmondta, hogy ma már tíz népművelési ház, 30 kulturális otthon és 39 terem áll a bányászok művelődésének szolgálatában. Ezek az eredmények azonban sem a lehetőségekkel, sem az igényekkel nincsenek arányban. A szakszervezet és más, a művelődés kérdéseivel foglalkozó szervek sem álltak ki az elmúlt években a személyi kultuszából származó hibák ellen, amelyek a jó kulturális munkának is gátat vetettek. A sikeres munka egyik jelenlegi akadályként a szabad idő hiányát jelölte meg. A bányaszatban gyakori túlóráztatás, a vasárnapi műszakok akadályozzák az eddiginél szélesebbkörű művelődést. Több felszólalóhoz hasonlóan szövegíró: a SZOT is felelős, hogy mindaddig érvényesülhetett az a hibás szemlélet, amelynek alapján az üzemekben és nem a dolgozó lakóhelyén akarták a művelődési munkát központosítani. Számos példát sorolt fel erre a helytelen gyakorlatra, megemlítve, hogy több esetben elkerülhetők volna a helytelen tervek, ha a szakszervezetet idejében meghallgatják. Végezetül a kulturális otthonok pénzügyi gazdálkodásánál tapasztalható visszaélésekről beszélt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1956 szeptember 12

15 óra 20 perc

/Befejezte...3.folyt/

Horváth Zoltán, a Népszava főszerkesztője bevezetőben Vörös Péternek kedden elhangzott felszólalása egyes részeivel szállt vitába, majd az irodalom kérdéseiről szövegíró felvetette: helyes volna most, a XI. kongresszus utáni légkörben ismét megrendezni a munkások és az írók találkozóit. Beszélt arról, hogy helytelen volna elítélni az úgynevezett könnyű műfaj - az operettmuzsikát, stb. - jelenlegi térhódítását. A művelődés csak fokozatos lehet és ezeket a művelődési célokat is lépésfokozatoknak kell tekinteni a magasabbfokú kultúra megismeréséhez, megszeretéséhez. A továbbiakban javasolta: helyes volna felújítani a munkás dalosszövetség utódját, a Bartók Béla Szövetséget, s így ismét felvirágoztatni a nagy hagyományokkal rendelkező kóruskultúrát. Befejezésül a sajtó kérdéseiről beszélt.

Döbrentei Károly, a SZOT titkára többek között hangsúlyozta, mennyire fontos, hogy a dolgozó nevelését ne tekintsék szakszervezeti részfeladatnak. Nyilvánvaló, hogy az egész szakszervezeti munka hangsúlyában az ember nevelésének kell állnia. Az érdekvédelem kérdéséről szövegíró többek között kijelentette: nem lesznek jó szolgálatot a szakszervezetek akkor, amikor a hanyag, selejtgyártó dolgozókat védik. Felhívta a figyelmet a szakmai képzés fontosságára: a szakszervezeteknek az eddigiekénél behatósabban kell majd foglalkozniuk az oktatással. /folyt.köv./

Ma kezdődött a káposztánövények betakarítása Nógrád megyében

1956 szeptember 12

A nyírívégi járárszék Nógrád megyében is a szokottnál valamivel hamarabb érlelte meg a káposztánövényeket. A napokban, főleg a homokosabb talajú rátsági, belsőmagyarországi és pásztói járás területén csaknem valamennyi községben megkezdtek a burgonya szedését és a kukorica törését. Különösen a burgonyaföldeken heled szaporán a munka. A kukoricát főleg az egyéni gazdaságokban törik, a termelőszövetkezetek a maszinpásztorok javára törő várnak ezzel a munkával, mert a kisebb nedvességtartalmú kukoricát sokkal könnyebb nagy tömegben tárolni, nem penészedik olyan könnyen. A káposztánövények a földeságok parcelláin is megkezdtek a kukorica betakarítását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 szeptember 12

11 óra 31 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 12-én szerdán délután:

Hűvös idő

A nyugatról kelet felé elnyomuló hűvös óceáni légáramlás hatására nyugat-Európa után Közép-Európában is vékonyabbra fordult az időjárás. Ma hajnalban Németország, Ausztria, a Cseh-medence és Lengyelország területén sokfelé esett az eső.

Hazánkban kedden az átvonuló felhőzetből többfelé volt záporosó, zivatar. A lehullott csapadék mennyisége csak néhány helyen, az északkeleti megyékben volt jelentékeny, így Felsőberecki-ben 30, Sátoraljai helyen 21, Mátészalkán 16, Vásárosnaményben 7, Csengerben 5 mm-t mértek. Felsőbereckiben borsónyi jég is hullott. A hőmérséklet napközben ország szerte 24-28 fokra emelkedett. Ma hajnalban Miskolcon, Debrecenben 9, máshol általában 12-16 fokra hűlt le a levegő.

Budapest kedden a hőmérséklet napi középértéke 3,2 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1,9 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapest szerdán 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtökön estig: erősen felhős idő, sokfelé eső, helyenkint zivatar. Előnk északnyugati szél. A nappali hőmérséklet főként keleten és délen csökken. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 16-19 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 szeptember 12

11 óra 35 perc

Harminonyolcezer holdet szántottak fel eddig Csongrád megyében

1956 szeptember 12

Csongrád megyében a száraz időjárás okozta nehéz talajviszonyok ellenére eredményesen szántanak a gépállomások traktorai. A legfrissebb adatok szerint eddig 13.000 hold vetőszántást és 25.000 holdméllyszántást végeztek. Főleg a Deszki Gépiállomás traktorosai érdemelnek dicséretet, akik nyugtított mészakban, az egész napot kihasználva, 53 erőgéppel dolgoznak. A vetőszántást nemrég kezdték, s eddig több mint 200 holdat munkáltak meg, ugyancsak az elmúlt három hét alatt 3000 hold mélyszántást végeztek. A vetőszántással egyúttal figyelnek a talaj minőségére, megfellelő jó maggyártásra. Ezért az ekével felhozott száraz rögöket az ekék után kecskelt fogással teszik porhanyossá. A gépiállomás traktorosainak versenyében Baráth I. József és Török István vezet. Mindketten az őszi igény minden napján túlszármagolták területüket, naponta 3 hold helyett 4-5 holdon végeznek mélyszántást. /MTI/

Szarvasmarha és sertéstörzstenyésztést alakítanak ki több Vas megyei termelőszövetkezetben

1956 szeptember 12

Vas megye termelőszövetkezeteiben nagy gondot fordítanak a szarvasmarhaállomány minőségi fejlesztésére. Eddig 15 törzstenyésztést tartottak számon a megyében, s most újabb közös gazdaságok létesítenek törzstenyésztést. A tervük szerint az év végére számuk meghaladja a huszot.

A sertésstenyésztésben is szűkebb körökben tapasztalható. Eddig a megye termelőszövetkezeteiben egyetlen törzstenyésztés sem volt. A közeli határokban - a megye állattenyésztési szakembereinek segítségével - hat termelőszövetkezet sertésállományában alakítanak ki törzstenyésztést. A tervük szerint a kissonyolci Előre, a bükki Lenin, az acsádi Patófi, a gárdai Vörös Csillag, a rübesömjéni Lenin és a vércseszéli Nagycsalád Termelőszövetkezetben létesítenek törzsellományt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1956 szeptember 12

11 óra 40 perc

Súlyos gépkocsibaleset Veszprém környékén

1956 szeptember 12

Súlyos gépkocsibaleset történt vasárnap éjjel a Veszprém és Felsőörs közötti útszakaszon. A felsőörsi Dózsa Tsz tehergépkocsija, amely 23 személyt szállított hazafelé, Veszprém határában - eddig ismeretlen okok miatt - az útra futott és az egyik utmenti fának ütközött. A baleset következtében ketten a helyszínen, négyen pedig a kórházba szállítás közben életüket veszítették. Többen súlyos és könnyű sérüléseket szenvedtek. Az "egyszeri és a rendőri vizsgálat megindult a baleset okainak megállapítására. /MTI/

Kétszázötven mázsa kecskeméti és a hajduszaszói határban

1956 szeptember 12

A Hajduszaszói Géppálya körzetében mintegy 55 holdon kecskeméti vetettek. Az idei sz. rezsa ellenére egyes helyeken kiválóan fejlődött ez a kinezi tekerménynövény. és volt olyan tábla, ahol nagassága elérte a 2,5-3 métert. A hajduszaszói Vörös Csillag Termelőszövetkezetben a rossz időjárás ellenére oldankint 250-300 mázsa termést takarítottak le és a kecskeméti mintegy 300 köbméter silot készítettek. /MTI/

Ezerháromezret holdon arattak le a rizst Párizsban

1956 szeptember 12

Párizsban, Franciaországban a rizst Közép-Európa egyik legnagyobb rizstermelő gazdaságában 1748 dolgozó aratta a rizst. Több nyelvből érkeztek ide idegen munkások. Szerdánig a 6347 holdnyi vetésterület 1400 holdról már learatták a növényt. 1953 óta nem volt olyan termés, mint az idei. A gazdaság rizsparcelláiról a szakemberek megítélése szerint körülbelül 110.000 mázsa termést takarítottak be. Szerdán nyolc géppel elkezdték a cséplést is. A rizs letakarításán munkálodók elsőnek a cséplést a terméskől. Az aratok minden hold után 8 kilo, a cséplők pedig minden 100 mázsa után 10 kilo hántalt rizst kapnak majd jutányos áron. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1956 szeptember 12

15 óra 40 perc

A Hegyer Acélgyárban fokozták a művezetők önállóságát

1956 szeptember 12

A Hegyer Acélgyárban is, más gyárainkhoz hasonlóan, erre törekcsenek, hogy lehetővé tegyék a nagyobb egyéni felelősséggel járó önállóbb munkát. A gyárvezetés a múlt hónapban a művezetők jogkört kiterjesztette. Megteremtették ennek erkölcsi és anyagi lehetőségét, hogy a művezetők a jól dolgozó beosztottakat közvetlenül is jutalmazhassák.

A gyár művezetői örömmel élnék jutalmazási jogokkal. Horváth Lajos, a géppálya főművezetője például Elsánt Mihály marást ezért részesítette pénzjutalomban, mert az 1500 kiló kecskeméti dugattyúján soronkívül elvégezte a szükséges marást. Gittinger Erzsébet merős a tekercsrugógép fűtengelyén végzett jó munkájáért részesült jutalomban. Az új módszer ösztönző hatása máris érezhető a termelésben. A géppálya júliusban 103,5, augusztusban pedig 104,6 százalékre teljesítette tervét. A jelek szerint szeptembertől is az előző hónapokhoz hasonló, esetleg jobb eredményeket érnek el. /MTI/

Gépesített festés és mázolás

1956 szeptember 12

A 12/2. számú Épületfestő és Mázó Vállalat szerdán délelőtt szakmai bemutatót rendezett a Kálvária utcai lakásépítkezésen, amelyen ismertették a szobafestő, mázó munkák új módszereit, a gépesített anyagkeverést, a mázolókat kompresszorral és enyvéstést, valamint az ajtó és az ablakszerkezetek gépi mázolását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1956 szeptember 12

16 óra perc

Hét új aknát mélyítenek a Borsodi Szénbányászati Tröszt területén

1956 szeptember 12 /szállítják
Hét új aknát mélyítenek a Borsodi Szénbányászati Trösztnél. Legkorábban - már a jövő év végén - az erenyői új akna kezd meg a termelést, mintegy 90 vagon szenet bányásznak majd itt naponta. Az új aknán át/meléd felszínre a diosgyőri Márta és Anne bányából a szenet. A szállítást gépesítették, s új osztályozót is építenek. Korszerűsítik a módőritést, amivel megduplázzák az "Hrescille" fordulót.

A borsodi trösztnek a másik korszerű bányászata az 1958-ban termelésbe lépő szuhakállói II-es számú akna lesz. A két lejtaknás bányászata naponta 40 vagon szenet termel majd.

Az ötéves terv végéig üzembehelyezik a herbolyai kükucsai tárot, a kondói bányászataiban a Baka-aknát, amelyet vasbeton biztosítással látunk el, valamint a fekete völgyi II-es, a szelesi II-es aknát és a nagybercei bányát.

Az új aknaüzemben 1960-ra összesen mintegy 400 tonna szenet bányásznak naponta. /MTI/

Elutazott hazánkba az egyiptomi postásudótságot

1956 szeptember 12

Moustafa Ibrahim Bagdedi a yiptomi postavezőbizottság elnöke és munkatársa, dr. Anouar Bakir főosztályvezető egy hetet töltött hazánkban.

Több postai intézményben tett látogatás és a rendkívül szivélyes légkörben lezajlott magyar-egyiptomi postai tárgyalások után a vendégek kedden este elutaztak a fővárosból. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956 szeptember 12

16 óra 15 perc

Október elsején... újból megindul a műtrágyagyártás a Borsodi Vegyikombinátban

1956 szeptember 12
A Borsodi Vegyikombinát június 18-án megjavításra lélt. Az eredeti tervek szerint augusztus közepén kellett volna a termelésnek újból megindulni, erre azonban nem került sor. Ennek okairól Szepesváry Ivan, a Vegyipari Minisztérium Műtrágyagyártási I. osztályának főmérnöke a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Az elig háromnegyed évvel ezelőtt üzembehelyezett kombinát nagyjavítását az tette szükségessé, hogy az üzembehelyezés után sok hibát fedeztek fel a gépekben és a berendezésekben. Olyan hibákat, amelyeket, amint mindeni szokták, "üzemközben" kijavítani nem lehetett.

- A BVK tervezésénél alkalmazott technológia igen modernnek mondható. A tervezésből következtek, hogy olyan gépeket kívántunk előzetes elpótlás nélkül üzembehelyezni, amelyek még sohasem terveztünk, illetve gyártottunk. Itt elsősorban a 10.000 köbméter óra teljesítményű kompresszorokat kívánom kiemelni, amelyek a szintézisüzem lelkének mondhatók. A Német Demokratikus Köztársaságból meghívott kompresszor-szakértők elmondották, hogy náluk egy-egy új géptípus kialakítása több évet vesz igénybe, addig a berendezés csak kísérleti célokra szolgál. Ezzel szemben nálunk a gépegységekkel rögtön termeltünk. A magasnyomású berendezéseket, /csöveket, szelepeket, tolózáratok stb./ sem szerelték kellő lekiismeretességgel. Több alkalommal felnyitk a megasztések, a szelepek átengedtek, stb. a magasnyomású dolgozó gépegységnél a gázkifúvások miatt rendszeresen rosszul lettek a dolgozók. Az alkalmazott technológia helyességét az igazolja, hogy az előző háromnegyedéves üzemelés alatt volt egy-két hét, amikor szerencsés véletlen folytán csak apróbb hibák adódtak a berendezésekben és ezekben az időszakokban a termelés viszonylagosan zavartalan volt. A fő hibát tehát a gépi berendezések és a szerelési hiányosságok okozták. A mind sürűbben jelentkező hibák a termelés gazdaságosságát is felborították, a műtrágya önköltsége mintegy háromszorosára volt a tervezettnél. Az egyetlen helyes megoldás tehát az volt: hosszabb időre leállni és alaposan rendbehozni az üzemet. - /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1956 szeptember 12

16 óra 15 perc

/Október elsején...1.folyt/

A nagyjavítás során az északgyári minden üzemszét felülvizsgálták. A legfontosabb üzemszét, a szintézisüzemét teljesen szét kellett szedni és minent lépésenként ki- javítani. Ez a nagy munka mintegy 10-14 millió forintot emészt fel. A javítás megkezdése előtt a Vegyipari Minisztérium külön megállapodott a Kémi- és Cépipari Minisztériummal, valamint az Építésügyi Minisztériummal az elvégzendő feladatokra vonatkozóan. A Vegyipari Minisztérium a vegyiműveket szerelő vállalat felkérését a Borsodba irányította és Pétről is szakembereket utaztak Kézincbarcikára. Az NDK-ból, mint/korábban említettük, kompresszor- szakértők jöttek, tervező- és gépjárító szakembereink pedig Cseh- szlovákiában jártak javítással kapcsolatos tapasztalatok céljá- ból. A munkálatok közben derült ki, hogy a hibák súlyosabbak, mint azt eleinte, vagy még a nagyjavítás kezdetén is gondoltuk, ezért huzódik el a BVK javítása. /már

A munkálatoknál dolgozók valójában önfeláldozóan végzik kötelességüket, 12-14 órát dolgoznak naponta, egyes üzemszékben éjjel-nappal szerelnek és javítanak. Külön kiemeltem a KGM vállalatok, elsősorban a MÁVAG, a Klement Gottwald-gyár Barcikán dolgozó részlegének fáradtságát nem ismerő munkáját.

A legnagyobb feladatot az Őriáskompresszorok rendbe- hozatala jelenti, ezeknek a kijavítása határozta meg a Borsodi Vegyikombinát üzembehelyezési idejét.

Már már elmondhatjuk, hogy bizakodva nézünk a nagyjavítás befejezése elé. Az I.sz. Őriáskompresszor már fer- dett terhelés nélkül, s a hó 15-én az I.sz. szintézis-rendszer- rel megkezdjük az üzembehelyezést. A II.sz. rendszer mintegy 8-10 napos késéssel helyezhető üzembe. Jelenleg a szintézisüzem nyolc próbái folynak, reméljük, hogy szeptember végén vagy októ- ber első napjaiban ismét nitrogéntrólyát ad a Borsodi Vegyi- kombinát.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1956 szeptember 12

16 óra 15 perc

/Október elsején...2.folyt./

A rendbehozott gépek közül az Őriáskompresszorok azonban még nem teljes értékűek. Azt a termelést, amit az éves terv az űzem részére előírt, emiatt teljes mértékben előállítani nem tudjuk. A kompresszorok végleges rendbehozatala folyamatosan egy-egy kompresszor hosszabb ideig történő leállításával a jövő évben valósul meg. Az erre vonatkozó tervek már készülnek, az NDK szakembereivel a közeljövőben vitatjuk meg. Közben megindulnak az 50 százalékos bővítés munkálatai is és reméljük, hogy az új mű vég- gől is sok fáradtságos munka árán beváltja a hozzáfűzött reményeket. /MTI/

Miskolc és Ózdi műszaki értelmiségének találkozója Ózdon

1956 szeptember 12

A MTE SZ miskolci intézőbizottságának kezdeménye- zésére miskolci és ózdi műszaki értelmiség kedden este találkozót rendezett Ózdon. Borsod megye két nagy ipari központjának több mint 100 kohász - energetikus - és építészmérnöke vett részt a kö- zös megbeszélésen. Bárczi László kohómérnök a nagyolvasztóknál el- kelmasabb energiahordó anyagok felhasználásról tartott előadást. Elmondta többek között, hogy fokozottabb mértékben kell gondos- kodni a kohógáz hasznosításáról, mert a dieselesítés során a hőal- kadásnak mind több olajra és pakurára lesz szüksége. A kohógáz fel- használása a Martin-kemencék fűtésére azért előnyös - mondotta - mert kénmentes tüzelőgázt kapunk. Kiemelte, mennyire fontosak az eddig nálunk még ismeretlen "kisolvasztók"-al végzendő kísérletek. Ezeknek a kisolvasztóknak az üzembehelyezéséhez nem kell koks, ha- nem közönséges barnaszén is felhasználható.

Az előadáshoz igen sokan szoltak hozzá, Valkö Márton a diósgyőri Lenin Kohászati Művek igazgatója javasolta, vizsgálják ki közösen az eredményeiket, a közös problémákat pedig tárgyalják meg a MTE SZ-ben.

Élénk vita alakult ki a MTE SZ miskolci csoportja által kiadott Borsodi műszaki élet című lappal kapcsolatban is. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1956 szeptember 12

16 óra 20 perc

Miskolc ésfolyt/

Többen javasolták, hogy a lapban a Technika fejlesztéséért címmel indítsanak rovatot, s ebben tájékoztassanak az üzemekben folyó kísérletekről.

A találkozás végül állást foglalt^o jelenleg Sopronban levő kohó- és bányamérnöki karnak Miskolcra költözése mellett és elhatározták: a jövőben rendszeresítik a közös megbeszéléseket. /MTI/

Felhívás a motorkerékpárosokhoz:

1956 szeptember 12

Az utóbbi hetekben lényegesen növekedett a motorkerékpárosok baleseteinek száma. A múlt hónapban a motorkerékpárosok csaknem annyi balesetet okoztak, mint a személy- és a teherautóvezetők együttvéve. Számos motorkerékpáros életét veszítette a könnyelmű és szabálytalan vezetés miatt. Különösen sok áldozatot követelt a gyorshejtás és a vezetés ittasan. A Belügyminisztérium Országos Rendőrkepzési és Közeledésrendészeti osztálya felhívja a motorkerékpárosokat, saját érdekükben tartózkodjanak a gyorshejtástól és az ittasan állapottban való vezéstől. Közlekedjenek szabályosan, s vigyázzanak jobban maguk és az utakon közlekedő embertársaik életére. /MTI/

Növekszik a sztálinvárosi kikötő forgalma

1956 szeptember 12

A sztálinvárosi nagyolvasztán^o negyészett szövet árcsökkentéséért, amelyet vízi úton - a Dunán szállítanak Sztálinvárosba. A sztálinvárosi kikötő az idén jóval nagyobb forgalmat bonyolít le a tavalyinál. Mostanig annyi uszály érkezett a kikötőbe, mint tavaly egész esztendő alatt. A kikötői brigádok szerdán rekták ki az idei 399. uszály árcsökkentését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1956. szeptember 12.

16 óra 30 perc

Százezer csomag idei csemegepaprikát indított utnak a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat

1956. szeptember 12.

A Szegedre érkező utas elé ezekben a napokban látványosság-számba menő kép tárul: a nagyállomás mellett levő paprikafeldolgozó vállalat területén többszáz asszony és leány füzi fonalra a város jellegzetes termékét, az ujjadésű piros paprikacsövek tízezreit. Naponta négyezer-ötezer füzés kerül a beton légszárító pajtákba, s az ideiglenesen felállított ácsokra.

Javában folyik a már utóérlelt új termés továbbfeldolgozása is, a x hasítás, a szárítás és az őrlés. A vállalathoz tartozó öt nagy paprikamalomban mintegy ötven pár malomkő őrlő már az idejű paprikát. Kiváló minőségű piros füszert kerül ki a kövek közül, mert a tavalyi 18-cal szemben az idén logiább 21-22 százalékos a paprika szárazanyag tartalma.

Működnek a csomagoló automata is: több tonna friss őrlémény került már az izléses 2, 5, és 10 dekás zacskókba. A legelső szállitmány a belföldi fogyasztókhoz /-/: szerdán százezer csomag idejű finom csemegepaprikát raktak vagonokba, s indították utnak az ország kereskedelmi vállalataihoz, s ezután naponta mintegy 30.000-40.000 kiló kerül forgalomba. Rövidesen utnak indítják külföldre, Ausztriába, Nyugat-Németországba és Dániába is az első új paprikát. /MTI/

/-:/jut

Egy méterrel magasítják a sióegárdi védőgátakat

1956. szeptember 12.

A koratavaszi jéges ár okozta gátszakadások nagyrészt már véglegesen helyreállították a Duna jobbparti részén és a sióegárdi szakaszon. A doromlási első és felső nagy szakadásoknál keletkezett mintegy tízezer négyzetméteres kiterjedésű tószzerű szakadékoknak, kopolyáknak a feltöltésén még dolgoznak. A szakadások mellett keletkezett kopolyák legmagyabb pontjai a 13 métert is túlnal átták a betömlésükhöz mintegy 350.000 köbméter földet kellett megmozgatni. Ezt a munkát két határas izepszivattyúval végzik. Amikor ezeknek a szakadásoknak a betöltése befejeződik, akkor kezdhetik csak lényegében a doromlási két nagy gátszakadás végleges helyreállítását.

A Sió gátjainak helyreállításán lényegében már befejeződött, de a vízügyi szervek elhatározták, hogy a veszélyeztetett /folyt. köv. 7

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 34. kiadás 1956. szeptember 12. 16 óra 57 perc
/Egy méterrel... folyt./

szakaszon az eredetinel egy méterrel magasabbná építik a gátakat. A sióagárdi védőgátakon 27 kordélyossal és mintegy 30 gyalogmunkással szerdán már meg is kezdték a munkákat. /MTI/

Huszonhárommillió forgalom a mezőgazdasági kiállításon

1956. szeptember 12.
Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás közönségének nagy része a kiállítás zárása után is ottmarad a különböző vendéglátó üzemekben, amelyek este tíz óráig tartanak nyitva. A rendelkezésre álló adatok szerint a kiállítás vendéglátóipari üzemei és üzletei vasárnap estig 23 millió forintos forgalmat bonyolítottak le, ebből 12 millió jut a vendéglátóiparra. A kórhelyiségekben kitűnő konyha és másutt alig kapható kitűnő borok várják a látogatókat. Különösen népszerű a bőségszói földművelésszövetkezet Sárközi Csárdája, amely naponta mintegy 60.000 forintos forgalmat bonyolít le. Itt a napi fogyasztás 170 kiló vegyes hús, 30-35 kiló hal, 35 hektoliter sör és 2 hektoliter bor. Híre ment már az itt felszolgált egyszerű "sárközi tálnak", amelyhez eredeti sárközi bicskát is kap a vendég ajándékba. Nem panaszokozhat a halászcserda sem, ahová sok embert csábít a kitűnő halászlé illata és a csárda medencéjében uszáló többszáz hal. Itt is elfogy naponta 12-15 mázsa ponty, 20 hektó sör és 2 hektó bor. A többi vendéglőben is igen élénk a forgalom. /MTI/

Új gépek a Pápai Textilgyárban

1956. szeptember 12.
A Pápai Textilgyár műhelye hat nagyteljesítményű gépet - esztergapedot, furó-, maró- és fűrész- gépi berendezést - kapott a közelmúltban. Most szovjet tapasztalatok hasznosításával új típusú gép sorozatokat készítenek az üzemben. Az új gépsor, amely a kikészítő üzem termelőkenységét mintegy tíz százalékkal növeli, 1957 márciusában kezd meg munkáját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 35. kiadás 1956 szeptember 12 17 óra - perc

/Befejezte....4.folyt/

Sipos Imre, a Közlekedési és Szállítási Dolgozók Szakszervezete kulturális nevelési osztályának vezetője hangsúlyozta, hogy az öntevékeny színjátszócsoporthoz színvonalát emelni kell, mert ezeknek fontos szerepük van a kultúra terjesztésében, különösen ott, ahová az állami színházak művészei nem jutnak el.

Cáspár János, a Vasutas Dolgozók Szakszervezetének elnöke a kulturált utazási lehetőségek biztosítását sürgette. Kérte a SZOT elnökségét, járjon közbe, hogy az utasszállításra használt vasuti teherkocsikat mielőbb cseréljék ki fel személykocsikkal.

Reszegi Ferenc, az Építő- Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezetének titkára felhívta a figyelmet, hogy a dolgozókkal szívesen kell beszélni. Ehhez viszont az is szükséges, hogy a SZOT és a szakszervezetek vezetőségei mindig időben és hűben tájékoztassák a funkcionáriusokat az időszerű kérdésekről.

Hegyfi Gizella, a Textil- és Ruházatipari Dolgozók Szakszervezetének megbízott elnöke szívesen tette, hogy a határozati javaslat nem foglalkozik külön a nődolgozók kulturális nevelésével. Szerinte erre szükség van, mert az üzemek jelentős száma nőket foglalkoztatnak, akiknek a családban betöltött hivatásuknál fogva kevesebb lehetőségük van a művelődésre. A nők szakmai oktatásának elősegítésére javasolta, hogy az üzemek rendezzenek olyan tanfolyamokat, amelyek segítik a nődolgozók általános műveltségének szélesítését, hogy később a magasabb szakmai tudást nyújtó műszaki tanfolyamokba is bekepeselkedhessenek.

Há & Tr Dr. Szabó Zoltán, az Orvos-Égészségügyi Dolgozók Szakszervezetének elnöke többek között arról beszélt: nagyobb szerepet kell játszani a szakszervezeti munkában a dolgozók hazafias nevelésének. Fokozott gondot kell fordítani haladó hazafias munkát, így például az 1948-49-es forradalom és szabadságharc emlékére. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1956 szeptember 12

17 óra 05 perc

/Befejezte...5.folyt.

A szakszervezeti tagság oktatásában meg kell keresni az adott időszaknak megfelelő formákat és ezeket a területeket, ahol az oktatásnak létjogosultsága van.

Végül Csésterki Lajos, a SZOT titkára foglalta össze a kulturális nevelőmunkáról lefolytatott vitát. Az erre vonatkozó határozatot, a teljes ülés által kiküldött bizottság - az elhangzott javaslatok figyelembevételével - két héten belül kidolgozza.

Az ülés harmadik napirendi pontját illetően a teljes ülés elhatározta, hogy mintegy kéthetepos, nyílt vitára bocsátja a SZOT elnökségének határozati tervezetét a szakszervezeti demokrácia kiszélesítéséről, az üzemi szakszervezeti szervek önállóságának, hatáskörének növeléséről. A nyilvános vita után a következő teljes ülés foglalkozik majd ezekkel a kérdésekkel.

A szakszervezetek Országos Tanácsa IX. teljes ülése Fock Jenőnek, a SZOT titkárának zárószavával ért véget./MTI/

Kifosztalnak az első személyautó-rádiók

1956 szeptember 12

A székesfehérvári Finommechanikai Vállalatnál az utóbbi hónapokban személyautókba szerelhető rádiók készítésével kísérleteztek. Az első készülékek kifosztaltnak működnek, ez autókba beszerelve, egy közép- és két újított rövidhullámú vonal az összes állomások tisztán hallhatók. Most készült el a vállalatnál az a rádió is, amely miniféle típusú személyautóba egyformán beszerelhető.

A kísérleti készülékek eredményei alapján a Finommechanikai Vállalat jövőre - az itt készülő autóbusz-rádiókhoz hasonlóan - a személyautó-rádiókat is képes lesz majd szériában gyártani, ha szükséges, kivitelre is./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1956 szeptember 12

17 óra 05 perc

Német irodalomtörténész professzor előadása

1956 szeptember 12

A Magyar Tudományos Akadémia Irodalomtörténeti Intézetének vendégeként hazánkban tartózkodik dr. Joachim Boeckh professzor, a Német Tudomány Akadémia Irodalomtörténeti Intézetének osztályvezetője. A professzor szeptember 13-án, csütörtökön fél 11 órakor az Irodalomtörténeti Intézetben /VI. Kónesi ut 11-13./ előadást tart a nagy összefoglaló német irodalomtörténet megírásának problémáiról, módszereiről és jelenlegi állapotáról. Az előadást vite követi./MTI/

A stockholmi elektronmikroszkópiai kongresszuson magyar tudósok is részt vesznek

1956 szeptember 12

Stockholmban szeptember 16-án kezdődik az első európai nemzetközi elektronmikroszkópiai kongresszus. A négy napra tervezett konferencián magyar tudósok is részt vesznek. Dr. Gube Ferenc, a biológiai tudományok kandidátusa, a Magyar Tudományos Akadémia elektronmikroszkópiai laboratóriumának vezetője, Sugár Irén és Hajosi Györgyi tudományos kutató a kongresszuson előadást tart. Őt előadásban ismertetik a hazai elektronmikroszkópiai kutatások legújabb eredményeit./MTI/

Újabb 49 lakást adtak át a Gubecsi uti hidfői lakótelepen

1956 szeptember 12

A 23. számú Állami Építőipari Vállalat a Gubecsi uti hidfői lakásépítkezésen újabb 49 lakást adott át a tanács illetékes szerveinek. A háromemeletes épületben tulajdonrészt egy-szobás összkomfortos lakások vannak. Az épület földszintjére orvosi rendelőt terveztek.

A lakásépítőknek az idén még 343 lakást kell átadniuk, akkor befejeződik a több mint 800 lakásból álló lakótelep építése./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1956 szeptember 12

17 óra 05 perc

/Befejezte...5.folyt.

A szak szervezeti tagság oktatásában meg kell keresni az adott időszaknak megfelelő formákat és ezeket a területeket, ahol az oktatásnak létjogosultsága van.

Végül Csésterki Lajos, a SZOT titkára foglalta össze a kulturális nevelőmunkáról lefolytatott vitát. Az érve vonatkozó határozatot, a teljes ülés által kiküldött bizottság - az elhangzott javaslatok figyelembevételével - két héten belül kidolgozza.

Az ülés harmadik napirendi pontját illetően a teljes ülés elhatározta, hogy mintegy kéthetős, nyílt vitára bocsátja a SZOT elnökségének határozati tervezetét a szak szervezeti demokrácia kiszélesítéséről, az üzemi szak szervezeti szervek önállóságának, hatáskörének növeléséről. A nyilvános vita után a következő teljes ülés foglalkozik majd ezekkel a kérdésekkel.

A szak szervezetek Országos Tanácsa IV. teljes ülése Fock Jenőnek, a SZOT titkárnak zárásával ért véget. /MTI/

Kifosztalónak az első személyautó-rádió

1956 szeptember 12

A székesfehérvári Finommechanikai Vállalatnál az utóbbi hónapokban személyautók szerelhető rádió készítésével kísérleteztek. Az első készülékek kifosztalónul működnek, az autókba beszerelve, egy közép- és két yújtott rövidhullámú vonal az összes állomások tisztán hallhatók. Most készült el a vállalatnál az a rádió is, amely miniféle típusú személyautóba egyformán beszerelhető.

A kísérleti készülékek eredményei alapján a Finommechanikai Vállalat jövőre - az itt készülő autóbussz-rádiókhoz hasonlóan - a személyautó-rádiókat is képes lesz majd szériában gyártani, ha szükséges, kivitelre is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1956 szeptember 12

17 óra 05 perc

Német irodalomtörténész professzor előadása

1956 szeptember 12

A Magyar Tudományos Akadémia Irodalomtörténeti Intézetének vendégként hazánkban tartózkodik dr. Joachim Boeckh professzor, a Német Tudomány Akadémia Irodalomtörténeti Intézetének osztályvezetője. A professzor szeptember 13-án, csütörtökön fél 11 órakor az Irodalomtörténeti Intézetben /VI. Kónesi ut 11-13./ előadást tart a nagy összefoglaló német irodalomtörténet megírásának problémáiról, módszereiről és jelenlegi állapotáról. Az előadást vita követi. /MTI/

A stockholmi elektronmikroszkópiai kongresszuson magyar tudósok is részt vesznek

1956 szeptember 12

Stockholmban szeptember 16-án kezdődik az első európai nemzetközi elektronmikroszkópiai kongresszus. A négy napra tervezett tanácskozáson magyar tudósok is részt vesznek. Dr. Gube Ferenc, a biológiai tudományok kandidátusa, a Magyar Tudományos Akadémia elektronmikroszkópiai laboratóriumának vezetője, Sugár Irén és Hajosi Györgyi tudományos kutató a kongresszuson előadást tart. Őt előadásban ismertetik a hazai elektronmikroszkópiai kutatások legújabb eredményeit. /MTI/

Újabb 49 lakást adtak át a Gubecsi uti hidfői lakótelepen

1956 szeptember 12

A 23. számú Állami Építési Vállalat a Gubecsi uti hidfői lakásépítkezésen újabb 49 lakást adott át a tanács illetékes szerveinek. A háromemeletes épületben tulajdonrészt egy-szobás összkomfortos lakások vannak. Az épület földszintjére orvosi rendelőt terveztek.

A lakásépítőknek az idén még 343 lakást kell átadniuk, akkor befejeződik a több mint 800 lakásból álló lakótelep építése. /MTI/

B 38. kiadás 1956. szeptember 12. 11 óra 05 perc

Eltemették Krufmann Oszkárt

1956. szeptember 12.

Szerdán délelőtt a Farkasréti temetőben eltemették Kaufmann Oszkár aranydiplomás építészmérnököt. A magyar és az európai építészet nagy halálját térszemélyi és művészeti életünk számos képviselője kísérelte utolsó útjára. Ravasz László az Építőipari/Műszaki Bizottság és a Magyar Építőművészek Szövetsége nevében Radóc Jenő a gyóni tanár, a Magyar Állami Operaház nevében Tóth Aladár Kassuth-díjas igazgató, a Budapesti Városépítési Tervező Vállalat nevében Benjamin Károly igazgató és a Népművelési Minisztérium Műszaki Tanácsa, valamint a magyar színházak nevében Örnönyi István főmérnök mondott búcsúbeszédet. /MTI/

/és Közlekedési

Befejezte tanácskozásait a kertészeti konferencia

1956. szeptember 12.

A Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán rendezett kertészeti konferencia szerdán délután befejezte tanácskozásait. Délelőtt az egyes szekciókban folytatták az előadásokat. Számos előadások kiadványos felvétel után Perpácz Aladár, kandidátsági levelező tag értékelte a konferencia munkáját, majd a résztvevők határozati javaslatot fogadtak el. A határozat javasolja, hogy a kertészképzés színvonalának emelése céljából a Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán az oktatási időt öt évre emeljék fel a szakmunkés-képzést az ipari tanulóképzés feltételei szerint egyesítsék. El kell érni továbbá, hogy minden helyen és kertészeti jellegű járási felsőfokú végzettségű kertészeti szakember működjen. A kertészeti géposztás elmaradottságának felhárítására helyes lenne a főiskolán géptani tanszék, tankertészeti és gépkísérleti intézetet létesíteni. Javasolja a határozat, hogy kertészetünk nemzetközi megbecsültségét és a hazai termelést ösztönző tájékoztatás céljából állandó kertészeti kiállítást szervezzenek a Városligetben erre a célra korábban létesült telepet visszahagyva eredeti rendeltetésének. /MTI/ adják

B 39. kiadás 1956. szeptember 12. 12 óra 10 perc

Szovjet és magyar ipari tanulók barátkozása Diósgyőrben

1956. szeptember 12.

Kedves vendégek érkeztek kedden este a diósgyőri 116-os Lenin Kohászati Ipari Tanulóintézetbe: a dnyepetrovicszki 1-es számú vasuti ipari tanulóintézet 25 ipari tanulója jött látogatóba N.A. Jakovlev, a szovjet ipari tanulóintézet igazgatóhelyettesének vezetésével.

Szerdán a szovjet fiatalok a 100-as ipari tanulóintézetet, az ugynevezett tanulóvárost tekintették meg. A hatalmas tanműhelyben gépről-gépre jártak, ismerkedtek a magyar szaktársakkal, az egyes munkafogásokkal, szerszámokkal, gépekkel, egymás életével. Barátok találkoztak. A barátságot tartani is akarják: szovjet és magyar fiatal írta sorjában címét, nevét papirlapokra, hogy majd a távolból is tovább ápolhassák a jóviszonyt. Flósz József első éves maros tanuló például, aki önszorgalomból már meglehetősen tőri az orosz nyelvet, Leonid Guzu kétéves asztalos tanulóval fog levelezni.

A mindentűt szeretettel fogadott szovjet fiatalok szerdán délután ellátogattak a miskolci 101-es MTH intézetbe, majd a vesutés ujtó kiállítást tekintették meg, végül pedig Tapolcára rándultak ki. Este a tanulóváros kulturális termében többszáz diósgyőri és miskolci ipari tanuló részvételével ismerkedési össét tartottak. /MTI/

A Budapesti Rendőrkapitányság közleménye

1956. szeptember 12.

A rendőrség felkéri azt a személyt, aki 1956. augusztus 28-án virradóra 03 és 05 óra között a Budapest II. Árpád fejedelem utján, vagy annak környékén egy férfit és egy nőt látott vitatkozni és ezt jelentette a környéken szolgálót teljesítő rendőrnök, haladéktalanul jelentkezzen a II. kerületi rendőrkapitányság vezetőjénél, Bp. II. Bimbó utca 7. szám alatt. Telefon: 158-260, vagy 354-506. Ugyancsak felkéri mindazon személyeket, akik a fenti időpontban lezajlott vitának tanúi voltak, szintén jelentkezzenek a II. kerületi rendőrkapitányságon. Jelentkezéssel a II. kerületi rendőrkapitányságnak egy bűnügy nyomozásához adnának segítséget. /MTI/

/Sajtótájékoztató...2.folyt./

A Honvédelmi Minisztérium más intézkedésekkel is igyekszik megkönnyíteni a leszerelők helyzetét. A Minisztertanács határozata értelmében lehetőség nyílik arra, hogy a leszerelők - katonai szolgálatuknak és érdemeiknek megfelelően - négy-hat hónapos végkielegítést kapjanak. Az indokolt paraszokat a minisztérium igyekszik felülvizsgálni és orvosolni.

Kérdés hangzott el a katonai kiegészítő műszaki szolgálatra vonatkozólag is. A honvédelmi miniszter ezzel kapcsolatban elmondta: a minisztérium igyekszik a kiegészítő műszaki szolgálatot ne szüntetni, népgazdaságunk érdekei azonban jelenleg még megkivánják, hogy a katonai szolgálatra behívottak egy része bányákban vagy építkezéseken töltesse szolgálati idejét. Minden behívottnak lehetősége van arra, hogy akár a fegyveres szolgálatot váltsa, akár pedig a munkát. A kiegészítő műszaki szolgálat nagy előnye ugyanakkor, hogy az ide behívott katonák szakmát tanulnak, s ebből a szakmából fel is szabadulhatnak. Katonai idejük alatt is módjukban áll, hogy családjukat anyagiilag támogatják. Mindennek ellenére a minisztérium terve, hogy a katonai kiegészítő műszaki szolgálatot - összhangban a népgazdaság érdekeivel - minél előbb megszüntesse.

A katonai szolgálati idővel kapcsolatban a honvédelmi miniszter elmondta: a haditechnika és a harcászat követelményei szükségessé teszik a jelenlegi szolgálati idő fenntartását. Ennek csökkentését nagyobb távon csak az általános technikai kultúra növekedése teszi lehetővé. Ugyanakkor a minisztérium a megadott lehetőségeken belül igyekszik csökkenteni a szolgálat idejét: a páncélos fegyvernemnél például rövidesen kétéves lesz a kiképzés ideje.

Egy másik kérdésre válaszolva a honvédelmi miniszter rámutatott, hogy a minisztérium behatóan foglalkozott a tényleges időjüket töltő katonák szabadságának kérdésével. Az első éves katonáknak négy, a másodikéveseknek nyolc, a harmadéveseknek tizenkét nap szabadság jár. Ezen felül a parancsnok a harcászati megterhelésnek és a kiképzésben mutatott eredményeinek jutalmazására jutalomszabadságot is adhat. A minisztérium lehetővé tette, hogy több ezer katonai és nyári mezőgazdasági munkák idején venesse ki szabadságát, mert ezzel az egyéni mezőgazdasági munkákhoz is lehetőséget teremt a munkájuk segítésére.
/folyt.köv./

/Sajtótájékoztató...3.folyt./

A néphadsereg negyszámu harcosa pedig 28 napon át a termelőszövetkezeteknél, állami gazdaságoknál nyújtott segítségét a mezőgazdasági munkák elvégzésében.

A miniszter az újságírók kérdésére válaszolva ismertette, hogy a néphadsereg létszámának csökkentésével párhuzamosan a honvédség mintegy 700 millió forint értékű épületet és intézményt ad át a népgazdaságnak. Többek között ezer teljesen felszerelt kórházi ágyat és az ezekhez tartozó egészségügyi intézményeket, nagy befelőlépességű épületeket, mintegy 50.000 négyzetméter alapterületű rektort, több, a honvédség birtokában levő kastélyt és más épületet bocsátanak polgári célok rendelkezésére. Ittadj a honvédség például a Kossuth Akadémia épületét, a Dózsa Lövész Tiszti Iskola pécsi épületét, s a budapesti Park-szállót. Az átadásra kerülő épületek sorsáról a Minisztertanács dönt, a közületeket Elhárító Bizottságnak az Országos Parvívattalal egyetértésben megtett javaslata alapján. A Kossuth Akadémia átadása például lehetővé teszi a nyújt negyszázötven diákokotthon és kollégium létrehozására, amelyben többek között sportpálya és kórház is lenne. Más honvédségi épületek rendelkezésre bocsátása lehetővé teszi hivatások összehívását, s ezzel lakások felszerelését. Néhány épületet lakássá is át lehet alakítani.

A sajtó képviselőinek kérdéseire ezután Hazai Jenő vezérőrnagy, a honvédelmi miniszterhelyettes válaszolt. A hadseregben folyó politikai nevelőmunkáról szólva hangsúlyozta, hogy a Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége által megszabott feladatok érvényesítéséért a néphadseregben belül is nagy munka folyik. Mindenekelőtt arra törekcsenek a hadsereg politikai szervei, hogy - a hadsereg sajátosságainak megfelelően - biztosítsák az új létkör érvényesülését, a parancsnokok és a beosztottak közötti új, az eddiginél közvetlenebb, a bizalmon alapuló viszony kialakítását. Ehhez tartozik az is, hogy szívesen fogadják a törvényesség megsértése, a szabályzatok, utasítások, parancsok stb. megsértése ellen.

Hazai Jenő ezzel kapcsolatban elmondta, hogy a néphadseregben belül is megtörtént az rtatlanul elitölt és megvádolt magasrangú tisztek bírái rehabilitációja. Ezeket a tiszteket részben visszahelyezték régebbi beosztásukba, részben pedig megfelelő körülmények között részesítették.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1956. szeptember 12.

10 óra 10 perc

/Sajtótájékoztató, ... 4. folyt./

Az ártatlanul kivégzett népasranjú tiszteket erkölcsileg rehabilitálták, családjukról pedig gondoskodnak.

Felülvizsgálják szoknak a tiszteknek a végét is, akik a Horthy-hadseregéből kerültek a néphadseregbe, közreműködtek annak megerősítésénél. Ezeket a tiszteket, akik annak idején szembefordultak a fasizmussal, de az elmúlt években az indokolatlan bizalmatlanság következtében eltávolították őket a hadseregből, utána csak a vezetésnek beosztásukba visszahelyezni, vagy megfelelően kárpótolni.

A hadseregben folyó politikai nevelőmunkáról Hézsi Jenő azt is elmondotta, hogy minden téren a személyi kultusz és a dogmatizmus felszámolására törekszenek. Ennek következtében átértékelik a katonák politikai és történelmi oktatását is.

A honvédelmi miniszterhelyettes ezután tájékoztatta a sajtó munkatársait a Néphadsereg Napjának előkészületeiről. Elmondotta: a szeptember 29-i ünnepségek előtt valamennyi helyőrségben - a pártszervezetek, a tanácsok, a népfrent bizottságai, a DISZ és a MÖHOSZ bevonásával - megemlékeznek a Néphadsereg Napja jelentőségéről. Telítkezéseket szerveznek a katonák és a dolgozók között, közös ünnepségekre, sportmenetekre kerül sor. Az ünnep előestéjén Budapesten a Néphadsereg Színházában rendeznek ünnepi gyűlést. Szeptember 29-én a pákozdi csata színhelyén tartanak ünnepségeket, és itt rendezi meg a MÖHOSZ is a hagyományos pákozdi-verseny döntőjét.

Szabó István altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes a néphadsereg létszámcsökkentésének néhány kérdéséről szolt, majd az újabb kérdésekre Bata István vezérezredes, honvédelmi miniszter válaszolt. Többek között elmondotta, hogy a néphadsereg nemcsak a létszám csökkentésével és egyes épületek átadásával hajtja végre a Minisztertanács határozatát, mintegy másfélmilliárd forint értékű elfekvő anyagot is az illetékes szervek rendelkezésére bocsátanak. Az eddigiek során - a hadsereg gépjárműveinek egységesítésével párhuzamosan - többek között mintegy ezer gépjárművet edtek meg. A létszám csökkentése az ország számára gazdasági előnyökkel jár: a honvédelmi költségvetés jelentős összeggel csökken. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1956. szeptember 12.

10 óra 15 perc

Súlyos közlekedési balesetek Somogy és Veszprém megyében

1956. szeptember 12.

Az utóbbi napokban Somogy és Veszprém megyében súlyos, halálos végű közlekedési balesetek történtek. Elmann József villanyszerelő, ajkai lakos motorkerékpárjával Ajkán nekijött a leeresztett vasuti sorompónak. A motorkerékpár pótülésén szállította Paulics Károly ajkai lakost, aki a baleset következtében meghalt. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a balesetért Elmann József a felelős, mert ittasan, jogosítvány nélkül vezette a motorkerékpárt. Büntető eljárást indítottak ellene.

X X X

Frieder Margit 22 éves rakodómunkás, kisbérpáti lakos leesett a kaposvári begyűjtési szállítási vállalat SH 547 rendszámú tehergépkocsijának rakterületéről. Koponyaalapi törés következtében a helyszínen meghalt. A balesetet az elhunyt vigyázatlansága okozta. A gépkocsivezető többszöri figyelmeztetése ellenére sem állt le a rakterületen.

X X X

Balatonboglár belterületén a 7-es számú országos főútvonalon Horváth István gépkocsivezető, porrogi lakos az IU 748-as rendszámú kismotorkerékpárral összeütközött a mellékútvonalról megállás nélkül kihaladó YH 795 rendszámú tehergépkocsival, amelyet ifj. Kocsár János inkei lakos vezetett. Az összeütközés következtében Horváth István a helyszínen meghalt. A balesetet Horváth István és Kocsár János szabálytalan vezetése okozta.

X X X

Váca községben Czifjány Géza gépkocsivezető gadányi lakos a kaposvári 23-as AKOV YT 912 rendszámú tehergépkocsijának rakterületén engedély nélkül szállított hét személyt. Az utasok közül Zab Gyuláné, Dróher Istvánné és Bálint Terenczné váci lakosok, a gépkocsivezető figyelmeztetése ellenére a rakterületen felálltak és az utastere estek. Zab Gyuláné a helyszínen meghalt, a másik két személy súlyosan megsérült. A gépkocsivezető ellen, engedély nélküli személyszállítás miatt eljárás indult. /MTI/

B 46. kiadás 1956. szeptember 12. 10 óra 05 perc

Képzőművészeti kiállítás nyílik a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában

1956. szeptember 12.

A Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában szeptember 14-én, pénteken délután 6 órakor nyitják meg a Magyar Néphadsereg V. kulturális versenyének képső- és díszítőművészeti várlátát. Megnyitó beszédet mond Imre István alezredes, Kosuth-díjas festőművész. Az ünnepségen díjakot osztanak ki a legjobb művek alkotóinak. A kiállítás megtekinthető szeptember 27-ig péntek 17-20 óra között. /MTI/

Megkezdődik Bogyaizlón a község művelődési házának építését

1956. szeptember 12.

A tavaszi jéges árviztől legtöbbet szenvedett Bogyaizlón a családi házak szűzainak újjépítése és helyreállítása mellett szerdán megkezdtek a község első korszerű művelődési házána alapozási munkáit. A több mint 800.000 forint f beruházással épülő otthon beépített színpadot, külön társalgóhelyiséget, könyvtárat és büféit is kap. A község új művelődési otthona még az idén tető alá kerül. /MTI/

Csütörtökön reggel kezdődik a kiadói konferencia

1956. szeptember 12.

Könyvkiadásunk legfontosabb kérdéseinek és feladatainak megvitatására a kiadói Főigazgatóság négynapos konferenciát rendez. A konferencia csütörtökön reggel 9 órakor kezdődik az Országház kongresszusi termében. A megnyitó ülésen Köpeczi Béla kiadói főigazgató tart beszámolót könyvkiadásunk helyzetéről és feladatairól, majd vita következik. /MTI/

47. B . kiadás 1956. szeptember 12. 10 óra 05 perc

Szobek András begyűjtési miniszter sajtótájékoztatója

1956. szeptember 12.

Szobek András begyűjtési miniszter szerdán délelőtt a Magyar Újságírók Országos Szövetségében tájékoztatta a sajtó képviselőit a begyűjtés időszerű kérdéseiről. Bevezetőben rámutatott arra, hogy különösen kenyérgabonából a vártnál gyengébb termés egyes területeken nehézségeket okozott. Ezeket növelte, hogy helyenkint nem teljesítették teljes mértékben a kenyérgabona vetéstervét. Mindez fokozott feladatokat ró a begyűjtési szervekre. Megállapította a miniszter, hogy a termelőszövetkezetek és az egyéni termelők mindenütt, ahol a termés kielégítő volt, példászerűen teljesítik az állam iránti kötelezettségüket. Ott, ahol a termelők a gyengébb termés miatt önhibájukon kívül nehéz helyzetbe jutottak, ha vetéstervüket és beadási kötelezettségüket teljesítették, az állam megfelelő támogatást nyújt a termelőknak, például háztartási szükségletük kiegészítésére lisztet juttat, más cikkel való helyettesítés fejében, vagy ahol erre nincs meg a lehetőség, kölcsönként a jövő évi kenyérgabonából történő visszatérésre.

Nehezítik a begyűjtési szervek munkáját a begyűjtés terén nem egyszer megmutatózó hibák. Ilyen volt többek között, hogy a tanácsi és begyűjtési szervek körében eluralkodott egy bizonyos várakozási álláspon, tétovázás, sőt egyes helyeken liberalizmus jelei is mutatkoztak. Ezt fel kell számolni. A hátralékosokat el kell számoltatni, azoknál azonban, akik önhibájukon kívül kerültek nehéz helyzetbe, nem alkalmazhatók a beadást hanyagságból nem teljesítő termelőkkel szemben hozott rendszabályok. Azokkal, akik a gyengébb termés miatt kerültek hátralékba, személyesen külön-külön kell megbeszélni a beadás teljesítésének módjait.

A kapások begyűjtésében is gondot okoz az, hogy egyes helyeken a tervezettnél kisebb a termés. Ott, ahol kielégítő a termés - és az ország túlnyomó részében ez a helyzet - a begyűjtési terveket maradéktalanul teljesíteni kell. Változatlanul fennáll az a rendelkezés, hogy ami az állam iránti kötelezettségét teljesítette, termékeit szabadon értékesítheti. Ezt azonban sok helyen tévesen értelmezték, sőt feltűntek már a spekuláció jelei is, ami semmiképpen sem engedhető meg. A miniszter külön felhívta a tanácsi és begyűjtési szervek figyelmét arra, hogy elsősorban az állam iránti kötelezettséget kell teljesíteni és csak azután kerülhet sor a szabad értékesítésre.

Az állat és állati termékek beadása terén dolgozó parasztságunk - jó hozzáállása folytán - a begyűjtés ezévi nyolc hevi tervét teljesítette. Ennek köszönhető, hogy a husellátás az országban komoly mértékben megjavult. De ennek a teljesítésnek van egy szépséghibája, mégpedig az, hogy különösen a sertésbeadásnál sok az előreteljesítés és az eltakarja a hátralékosokat. /folyt. köv./

B 48. kiadás 1956. szeptember 12. 10 óra 10 perc

/Szobek András. . . folyt./

A hátralékot ezen a terén is fel kell számolni és biztosítani kell az állatbontásban is a fedezetet. Emellett azonban alkalmazni kell annak a miniszteri utasításnak a rendelkezéseit, amelynek értelmében minden vállalónak meg kell adni a szükséges hátralékot, ha a megfelelő fedezet biztosítva van.

Szólta a miniszter arról, hogy a begyűjtési munkában egyre inkább előtérbe kell helyezni a jó politikai felvilágosító munkát és megengedhetetlen a durva, adminisztratív módszerek alkalmazása. A begyűjtés munkájának alapja a dolgozó parasztság körében végzett jó politikai felvilágosító munka. Ebbe a munkába be kell kapcsolni a tömegszervezeteket, különösen a Hazafias Népfrentőt. Erre most nagy szükség van azért, hogy az éves begyűjtési terv teljesítve legyen, mert ezt követeli az ország érdeke. /MTI/

Harminckétfélmillió-száz ezer látogatója volt az elmúlt évben a fővárosi Filmszínházaknak

1956. szeptember 12.

Szerdán a Fővárosi Mozgóképzési Vállalat sajtófogadásán Korbacsics Pál igazgató ismertette a vállalat múltévi munkáját. Budapest 96 filmszínházában - a társadalmi tulajdonban levő mozikon kívül - 32,1 millió látogató fordult meg. Érdemes megemlíteni, hogy 1938-ban az egész országban 17 millió nézője volt a moziknak.

A bemutató mozik kevésnek bizonyultak, így felvetődött a kérdés: célszerű volna számukat bővíteni. A közönség kényelmére indokolt lenne egy vagy több központi elővetélti pénztár felállítás.

Korbacsics Pál bejelentette, hogy novemberben elkészül a Cervin moziban az első Cinemascope-berendezés, majd tájékoztatója végén közölte a fővárosi filmszínházak októberi műsorát. Bemutatják a Tanár ur körön, a Hannibál tanár ur című magyar, az Elárult szeretőn, a Kátya nem hátrál, A kirakat mögött című szovjet, a Két nemzetség című kínai, a Látogatás a felhőkből című cseh-szlovák, az Ernst Thälmann II., A zalaegerszegi bíró című NDK-beli és az Emberek fehérben című francia filmeket. /MTI/

B 49. kiadás 1956. szeptember 12. 20 óra 30 perc

A Nemzetközi Szállítványbiztosítási Kötelék

1956. szeptember 12.
amely 3/ ország biztosítóinak részvételével szeptember 9-14. között Monte Carloban tartja rendes évi konferenciáját, az Állami Biztosítót éves tagsággal felvette kötelékbe. A konferencián az Állami Biztosítót Köves András vezérigazgató képviseli. /MTI/

----- /-/meghatározták

Fogadónap a könnyűipari miniszternél

1956. szeptember 12.

Szerdán délután 2 órakor kezdődött a miniszteri fogadónap a Könnyűipari Minisztériumban. Két fiatal már várakozott Nagy Józsefné miniszterre. A Szikra Nyomda DISZ titkára, Fülöp Irén és az V. kerületi DISZ bizottságról Magyar István, együtt jöttek a fiatalok munkaversenye miatt. A tavasszal az iparigazgatóság kezdeményezésére versenyt indítottak a Szakma legjobb ifjúnaként címmel. Minden munkafolyamatra az elvárt szinteket, s nagy lendülettel megindult a verseny. Az első hónap eredményeit mechanikus értékelték is, majd az igazgatóság arról értesítette őket, hogy ezután negyedévenként döntenek el, kik a szakma legjobbjai. Erre azonban már nem kerülhetett sor, mert időközben közölték velük, hogy a DISZ Központi Vezetősége határozatra nem folytatnak iparági versenyeket. A nyomdaipari fiatalok azonban továbbra is szeretnék összehozni tudásukat. Ezért kéréssel fordultak a szakszervezeti központhoz, de elutasították őket és most a miniszter segítségét kérték. Nagy Józsefné jó megoldást talált, javasolta, vállalják maguk a fiatalok a versenyel járó szervező, adminisztrációs munkát és az értékelést és akkor nincs akadálya az iparági munkaversenynek. Hosszasan elbeszélgették még a gyár ifjúnakésainak egyéb problémáiról is, majd a két DISZ vezető megnyugodva ment el.

/Kartográfiai

A következő látogató fiatal ember, de rokkant. Rozslai István, a Geodéziai és Kartográfiai Intézetben dolgozik. Azért fordult a miniszterhez, mert a minisztériumhoz tartozó egyik vállalat, a Ruházati Anyagellátó gondnoksági helyiséget kérte magának lakásnak, ami mellett egy kisméretű helyiségben lakik most.

- Ha május óta nem kaptam volna mindig biztató választ minden illetékes fórumtól, nem is jött volna a miniszter elvtársnőhöz. Az idő azonban sürget, mert ebben az évben be kell fejezni a lakás átépítést - mondotta. A miniszter nagy tudomást szerzett az ügyről és intézkedett is. A jövő héten már elkezdhetik az építkezést Rozslaiék. A férfi boldogan fogadja a kedvező hírt. Megpróbál hálálkodni. A miniszternő azonban kijelenti: kérése jogos volt, semmi hálával nem tartozik. Rozslai ekkor elővette kisfiának fényképét és átadta a miniszternőnek, hogy az ő nevében így fejezze ki köszönetét.

/folyt. köv./

B 48. kiadás 1956. szeptember 12. 10 óra 10 perc

/Szobek András. . . folyt./

A hatralkotást ezen a terven is fel kell számolni és biztosítani kell az állatbuzdosban is a fedezetet. Emellett azonban alkalmazni kell annak a miniszteri utasításnak a rendelkezéseit, amelynek értelmében minden termelőnek meg kell adni a szükséges határakat, ha a megfelelő fedezet biztosítva van.

Szól a miniszter arról, hogy a begyűjtési munkában egyre inkább előtérbe kell helyezni a jó politikai felvilágosító munkát és megengedhetetlen a durva, adminisztratív módszerek alkalmazása. A begyűjtés munkájának alapja a dolgozó parasztság körében végzett jó politikai felvilágosító munka. Ebbe a munkába be kell kapcsolni a tömegszervezeteket, különösen a Hazafias Népfrentőt. Erre most nagy szükség van azért, hogy az éves begyűjtési terv teljesítve legyen, mert ezt követeli az ország érdeke. /MTI/

Harminckétmillió-száz ezer látogatója volt az elmúlt évben a fővárosi Filmszínházaknak

1956. szeptember 12.

Szerdán a Fővárosi Mozgóképzési Vállalat sajtófogadásán Korbacsics Pál igazgató ismertette a vállalat múltévi munkáját. Budapest 96 filmszínházában - a társadalmi tulajdonban levő mozikon kívül - 32,1 millió látogató fordult meg. Erdemes megemlíteni, hogy 1938-ban az egész országban 17 millió nézője volt a moziknak.

A bemutató mozik kevésnek bizonyultak, így felvetődött a kérdés: célszerű volna számukat bővíteni. A közönség kényelmére indokolt lenne egy vagy több központi elővételi pénztár felállítása.

Korbacsics Pál bejelentette, hogy novemberben elkészül a Corvin moziban az első Cinemascope-berendezés, majd tájékoztatója végén közölte a fővárosi filmszínházak októberi műsorát. Bemutatójaként a Tanár ur kóroa, a Hannibál tanár ur című magyar, az Elárult szerelmek, a Kátya nem hátrál, A kirakat mögött című szovjet, a Két nemzetség című kínai, a Látogatás a felhőkből című cseh-szlovák, az Ernst Thälmann II., A zalméai bíró című NDK-beli és az Emberek fehérben című francia filmeket. /MTI/

B 49. kiadás 1956. szeptember 12. 20 óra 30 perc

A Nemzetközi Szállítmánybiztosítási Köteték

1956. szeptember 12. amely 37 ország biztosítóinak részvételével szeptember 9-14. között Monte Carloban tartja rendes évi konferenciáját, az Állami Biztosítót éves tagsággal felvette kötetékbe. A konferencián az Állami Biztosítót Köves András vezérigazgató képviseli. /MTI/

----- /-/meghatározták

Fogadónap a könnyűipari miniszternél

1956. szeptember 12.

Szerdán délután 2 órakor kezdődött a miniszteri fogadónap a Könnyűipari Minisztériumban. Két fiatal már várakozott Nagy Józsefné miniszterre. A Szakra Nyomda DISZ titkára, Fülöp Irén és az V. kerületi DISZ bizottságról Magyar István, együtt jöttek a fiatalok munkaversenye miatt. A tavasszal az iparigazgatóság kezdeményezésére versenyt indítottak a Szakra legjobb ifjumenekéja címért. Minden munkafolyamatra az elvárható szinteket, s nagy lendülettel megindult a verseny. Az első hónap eredményeit mechanikus értékeltek is, majd az igazgatóság arról értesítette őket, hogy ezután negyedévenként döntenek el, kik a szakma legjobbjai. Erre azonban már nem kerülhetett sor, mert időközben közölték velük, hogy a DISZ Központi Vezetősége határozatra nem folytatnak iparági versenyeket. A nyomdaipari fiatalok azonban továbbra is szeretnék összehasonlítani tudásukat. Ezért kéressel fordultak a szakszervezeti Központozhoz, de elutasították őket és most a miniszter segítségét kérték. Nagy Józsefné jó megoldást talált, javasolta, vállalják maguk a fiatalok a versenyel járó szervező, adminisztrációs munkát és az értékelést és akkor nincs akadály a iparági munkaversenynek. Hosszasan elbeszélgettek még a gyár ifjumenekéjainak egyéb problémáiról is, majd a két DISZ vezető megnyugodva ment el.

/Kartográfiai

A következő látogató fiatal ember, de rokant. Rozslai István, a Geodéziai és Kartográfiai Intézetben dolgozik. Azért fordult a miniszterhez, mert a minisztériumhoz tartozó egyik vállalat, a Ruházati Anyagellátó gondnoksági helyiségét kérte magának lakásnak, ami mellett egy kisméretű helyiségben lakik most.

- Ha május óta nem kaptam volna mindig biztató választ minden illetékes fórumtól, nem is jöttem volna a miniszter elvtársnőhöz. Az idő azonban sürges, mert ebben az évben be kell fejezni a lakás átépítést - mondotta. A miniszter nagy tudomást szerzett az ügyről és intézkedett is. A jövő héten már elkezdhetik az építkezést Rozslaiék. A férfi boldogan fogadja a kedvező hírt. Megpróbál hálálkodni. A miniszternő azonban kijelenti: kérése jogos volt, semmi hálával nem tartozik. Rozslai ekkor elővette kisfiának fényképét és átadta a miniszternőnek, hogy az ő nevében így fejezze ki köszönetét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1956. szeptember 12. 20 óra 40 perc

/Fogadónap. . . folyt./

A harmadik látogató beteg, sápadt asszony, Hegedűs Bólné, a Penuttextilművekben dolgozott és tavaly betegsége révén való hivatkozással elbocsátották. Ujra szeretne fonógépen dolgozni. A miniszter több mint egy órahosszat beszélget vele. Végre Hegedűsné megnyugvására abban állapodnak meg, hogy újra megvizsgálják, s az orvosi vélemény lesz a döntő, hogy újra a fonógép mellé állhat-e? **ismét**

Nagy Józsefné minisztert gyakran folkorosik panaszos, sérelmes és egyéb ügyekben. Eljönnek hozzá a Magyar Penutiparból régi munkatársai. Így alakult ki, hogy a miniszter most már minden szerdán délután 2 órától fogadónapot tart. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1956. szeptember 12. 21 óra - perc

Évadnyitás az Állami Operaházban

1956. szeptember 12.
Az új színházi évadban az Állami Operaház nézőterét először a színház művészeti és műszaki dolgozói töltötték meg. Szerdán évadnyitó társulati ülést tartottak, amelyen Tóth Aladár igazgató mondott Unnapi beszédet. Bevezetőjében megemlékezett Basilidos Máriaéna, az Állami Operaház egyik legnagyobb büszkesége halálának tizedik évfordulójáról. Hosszan méltatta a művésznő halhatatlan érdemeit, amelyeket operaszínpadon, hangversenydobogón külföldön és idehaza szerzett. Bejelentette, hogy emlékeztetőbe az Operaház szeptember 14-én, pénteken disz-előadásban mutatja be a Székelyfönöt, amelyben annakidején Basilidos Mária egyik legnagyobb alakítását nyújtotta.

A továbbiakban Tóth Aladár igazgató arról szólt, hogy a dalszínház műsora szeptemberben és októberben alkalmazkodik a hazánkban zajló nemzetközi jelentőségű zenei eseményekhez: a Liszt Ferenc versenyhez és a Bartók fesztiválhoz.

A nagyvilág minden tájáról neves művészek látogatnak hozzánk esik előtt, akik minden bizonnyal sűrűn jönnek majd el Operaházunk előadásaira - mondotta. - Operaházunk jó hírét kitűnő előadásokkal kell fokoznunk. Ezért a szeptemberi és októberi műsorokat lehetőleg legjobb előadásainkból állítottuk össze élővonalbeli művészekkel.

A Liszt-Bartók Ünnepek miatt a tervezett felújítások színpadi próbái később kezdődnek. Tóth Aladár elmondta, hogy november végén kerül felújításra a Bajna királya, január végén a Peter Grimes és egy új balett. A tervezett Suralej című szovjet táncjáték bemutatása két szezessé vált, miután Jacobson szovjet balettmester, a legfrissebb értesítések szerint, mégsem jön Budapestre, s ez esetben más balett kerül bemutatásra. Márciusban újítják fel a Tristen és Isoldát, májusban a Végzet hatalmát, júniusban pedig a Hoffmann meséit.

Befejezésül Tóth Aladár igazgató az énekes-fizetések rendezéséről, valamint a művészek külföldi szerepléseinek és szerződéseik problémáiról szólt.

Az évadnyitó társulati ülés napján, szerdán este megtartották az Állami Operaház évadnyitó előadását, amelyen a Bartók Ünnepeknek való tekintettel - A Kókszakállu herceg vága, a Főből kikapott királyfi és A csodálatos mandarin című Bartók művek kerültek előadásra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1956. szeptember 12. 21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 12-én, szerdán este 21 órakor:

Hűvös idő

A Nyugat-Európa felől beáramló hűvös óceáni léghullámok hatására változékony, csapadékos, szelcs Közép-Európa időjárása.

Hazánkban ma a reggeli órákban erősen megnövekedett a felhőzet, többfelé esett az eső, a hőmérséklet északnyugaton 17-20, máshol 20-23 fokra emelkedett.

Budapestten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 13 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás esőtörtékon estig: erősen felhős idő, sokfelé eső, helyenkint zivatar. Elénk északnyugati szél. A nappali hőmérséklet főként keleten és délen csökken.

~~Várható legmagasabb hőmérséklet ma délután 11-13, legmagasabb nappali hőmérséklet esőtörtékon 16-19 fok között.~~

A Dunai vízállása szerdán reggel Budapestnél 286 cm.
/MTI/

V ó g c

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1956. szeptember 12. 11 óra 25 perc

Szilyan Prica

1956. szeptember 12.

a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság helyettes államtitkára szeptember 10-én ebédet adott Kurimszly Sándor távozó belgrádi magyar követ tiszteletére.

Az ebéden résztvettek a Külügyi Államtitkárság részéről Dobrivoje Vidics külügyi államtitkárhelyettes, Milan Bartos államtanácsos, Sztane Pevlic államtanácsos és a Külügyi Államtitkárság több vezetője, továbbá a belgrádi magyar követség munkatársai. /MTI/

--